

# Valencia Nueva

Diario de la mañana

No se devuelven los originales

## Organo del Partido Radical de Concentración Republicana---Rodrigo Soriano

Número suelto  
**5**  
céntimos

Precios de suscripción  
Por un mes  
Trimestre  
Valencia. - Viernes 6 de Mayo de 1910

Valencia. - Viernes 6 de Mayo de 1910

Precios de los anuncios  
En 1.ª plana  
En 2.ª y 3.ª plana  
En 4.ª plana

Número suelto  
**5**  
céntimos

**MADRID-VALENCIA**

### Candidatura

**CONCENTRACION REPUBLICANO-SOCIALISTA**

## Rodrigo Soriano Barroeta-Aldámar

Esta candidatura representa la moralidad. Esta candidatura representa el constante azote de la monarquía, de la hipocresía y la farsa. Esta candidatura es el que desmoronó a los estampilladores de la nación, a los que se agotaron con el ingreso de heroicos hijos de España. Esta candidatura es el que desmoronó a los obanabulleros de la Vaseo-Castellana, los postes telegráficos y marinos del Seguro. Esta candidatura es representación del obrero, la enemiga del impuesto de consumo y la que ha de transformar el odioso impuesto. Este candidato es el amigo del obrero de Maera y Cierva, esos dos políticos furiosos, representantes de la España negra y de la política de obanabulleros. Este candidato es el que llevará al Parlamento español la voz de Valencia, la voz de la independencia, la de la libertad, la de los enemigos de los malos gobernantes. Este candidato es el que trabaja constantemente por el bienestar de Valencia, pensando para ella en el Parlamento toda clase de mejoras. Esta candidatura representa la España nueva, la que siente ansias de regeneración y lucha por el engrandecimiento de la Patria. Esta candidatura es, en fin, la de la rectitud, la entereza, el desinterés, la moralidad y la justicia. Es la candidatura de toda España contra la monarquía y la reacción. To la España está fija en Valencia. Valencianos de ideas avanzadas, no consentís que se stropelen nuestros derechos, nuestras libertades, nuestra historia gloriosa. ¡A vencer! ¡A llevar al Parlamento la voz de Valencia, la que más alto resonará en defensa del progreso, de España y de nuestra ciudad, atropellada varias veces por el centralismo!

### Exposición Nacional

Programa para hoy 6 de Mayo

Baile en el Gran Casino.

Grandes, continuas y variadas sesiones desde las cinco y media de la tarde de Cinematógrafo y variedades. Estreno de películas todos los días. —LA NAPOLITANA, LA TROUPE MARMORINI, imitación de grupos acrobáticos con toda la propiedad, según la presentación de los equilibristas cómico-serios, SAFTENS MALT.

Entrada a l Exposición, una peseta.

NOTA. — Bloques de 20 entradas, 10 pesetas; pídanse en las taquillas y en el kiosco de la calle de la Paz.

### "Valencia Nueva" En Madrid

Nuestros lectores de la corte, en esta ocasión todos los días "VALENCIA NUEVA" en el kiosco de la calle de Alcalá, situado delante de la presidencia del Consejo de Ministros, propiedad de don C. G. TRALLS.

### Quien manda, manda

Creación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las cataratas. Calle de Colón, 31, bajo, Valencia.

### Contra Iglesias y Soriano

Nuestro querido colega España Nueva, nos tiene motivos para saber cuanto se preocupa Soriano e Iglesias, escribiendo las siguientes líneas que corren en cuanto a nosotros.

En las pasadas elecciones, Cierva se propuso que no saliera diputado Rodrigo Soriano. En éstas se ha exigido al gobierno, y Romanones ha dado su palabra de honor, que no se sienten en el Congreso Pablo Iglesias y Rodrigo Soriano. Los trabajos que hacen los ministros madrileños tienden a eso. Toda la labor de Alfonso, carlistas y católicos de Valencia se encamina a robarle el voto a Soriano. Ni siquiera se avergüenza Canalejas el demócrata Canalejas de echarse en brazos de los reaccionarios de toda laya y poner a su disposición todos los recursos oficiales. Lo esencial para él, para Maera y para la monarquía es que Soriano sea derrotado en Madrid y en Valencia. Y Romanones lo da por seguro.

Ayer mismo—niquelino Canalejas si se quiere—ha recibido un telegrama oficial de Valencia dando por seguro el éxito de sus trabajos demócrata-mauro-carlistas contra Rodrigo Soriano. Tal oficio, digno de la época cierviana, es tan ridículo como significativo. Atornar cuatro días antes de las elecciones la derrota de un candidato es muy propio de la democracia burguesa en el otoño de La Fismenes, pero es verdaderamente necio.

Cierva habla de palabra de que Soriano no saldrá por Valencia. Los que quieren dan por seguro que tampoco sale, pero que Romanones vaya a enseñar la presidencia del telegrama oficial, pueden quedar como Cierva. Romanones es más paladino que el hombre de Maera, pero no le gana en deshago ni en arte electorero. Y así como el maldito fracasó en la candidatura de sus otros, fracasará el paladino cuando, que ha ofrecido que Soriano no vendrá por Valencia y que tanto él

como Pablo Iglesias no tendrán votos por Madrid.

Y si triunfan el amañó y la ilegalidad; si se consigue que Soriano no vaya a las Cortes; si estampilladores, mineros, fabricantes de usadras, otorgadores de monopolios, burocratas de guerra y demás miembros de la plutocracia palatina impiden que Soriano vaya a acusar los cara a cara; si se le roba un porp subterráneo para que Romanones se sienten en la presidencia del Congreso, no por ello logrará hacerse oír. Que con malas artes se le derrote en Valencia, que se le ame a Iglesias para robarle el voto, como se hizo con D. Alfredo Vicente, igual es. Esas indignidades electorales no le harán cambiar de conducta ni sumerirse ante las franquicias monárquicas. Al contrario. Sépalo a pulso que han exigido del gran señor de Valencia la derrota de nuestro amigo; entérense los que han prometido que sólo vencerán en Madrid cuando candidatos de la Concentración, y que no se sentarán en el Congreso el jefe de los socialistas y el incesante combatidor de todas las inmoralidades monárquicas.

No nos esombra el empleo de tan esquemas manejos Maera sigue mandando y Canalejas es simple testarfero suyo. Aunque Romanones no ambicione la presidencia del Congreso, aunque no se hubiese exigido la derrota de los dos luchadores, Maera y Cierva le habrían ordenado, y seguramente influyen con todo el poder que tienen sobre Canalejas para que se ocupase el escandaloso stropello.

Pero al fin será el roir. Ya veremos el fruto de esos telegramas oficiales, prometedores de la derrota de Soriano en Valencia. Ya verán los paisanos aliados de Maera lo que significa robar votos en Madrid. Los obanabulleros están necesitando un acercamiento definitivo, y lo van a tener ahora.

### Escuela Radical

Se pon en conocimiento de los socios del Casino Central, que se han reanudado los cursos de la escuela que sostiene este Centro, pudiendo solicitar la matrícula de los niños.

En dicha escuela encontrarán los pequeños medios de enseñanza a la altura de los centros docentes mejor montados.

U viceversa.

Gil Chacón

**VIVA SORIANO!**

### A mis paisanos

Querido correligionario: Impulsado por mis firmes convicciones republicanas y entusiasta faribundo de Rodrigo Soriano, ruégole me permita decir unas cuantas cosas a mis correligionarios y paisanos.

Yo desee, en primer lugar, decir un consejo, y es que procuren por todos los medios no se quede sin votar el Sr. Soriano en su querida Valencia, por la que tanto pelea y batalla en las Cortes, pues es al único, así puede decirse, que lleva todo el peso contra la monarquía en el Parlamento.

Valencianos: si a nuestro más leal defensor y valiente batallador no le sois diputado, hundiendo el candidato monárquico, demostraréis que no sois agradecidos ni queréis a quien por vosotros expone incluso su vida.

La prueba más palpable que es el único republicano verdad y no está vendido a nadie, lo demuestra el hecho de que el gobierno acumula contra él toda clase de fuerzas para derribe sin éxito. ¿Cómo no hace lo mismo con otros republicanos? Por algo será, ya lo creo. Porque es el único que molesta en el Parlamento a los hombres del banco azul.

Correligionarios: es un compromiso de honor el que debéis adquirir de elegir de nuevo al candidato radical.

Mi adhesión más entusiástica al señor Soriano por su constante labor desde que se cerraron las Cortes. Así, así se propaga el ideal republicano.

Le desea el triunfo y República.

M. Gómez Alc

Málaga.

Va hemos dicho que los reventadores de billetes organizados cuadrillas de votantes. Nuestros correligionarios ya los conocen y deben perseguirlos é inutilizarlos si es preciso.

### Ya está ahí

El cometa de Halley está ya ahí. Y ahí, es precisamente el punto por donde su aparición ha sido tantas veces anunciada.

Las personas pusilánimes, aquellas que desde el instante mismo en que los astrónomos anunciaron catástrofes probables, apenas si viven pensando si acabarán en vulgar papilla ó si saldrán disparados al vacío a casi tanta velocidad como la que llevan los automóviles en Valencia, púen tranquilizarse convencidos del aspecto pacífico, «bonachón», del cometa.

Este aprensivo a izquierda mano conforme se va hacia el hermoso lincero matutino, un poco más alto.

La cola, la espantable cola cuyo «corriente» a obra no dejar a Canalejas terminar su obra democrática—además del peligro Maera que pue le hacer de cois—no se aprecia aún en toda su «trágica grandezca».

De todos modos Halley puede ser admirado a las tres de la madrugada, retirándose temprano; los dormilones no podrán admirarle.

Claro es que de día en día el fenómeno resultará más atrayente, pues aumentará, con la proximidad, la intensidad del brillo.

Y, hagan juego, señores; continúen las «bólas»; a escuchar a los astrónomos de café; a oír las «atrocidades astronómicas» hechas con la mejor buena fe; pero cuidando con los torrones de azúcar, porque esos «científicos» son los que con los torrones movilizan ejércitos y escuadras para guardarse después los «avanzados» y los batallones; ahora, por no variar, os colocan sobre la mesa del café todo el sistema planetario con torrones de azúcar, y al llegar a la catástrofe se embolman las constelaciones y... os tom la el café sin azúcar.

Antes de poder apreciar el cometa, los tamerosos «científicos» eran muchos, pero desde que a simple vista, aunque con riesgo de torticolis, puede contemplarse, aquellas «bólas» y aquellos «bulos» aumentan también.

Sólo hay una ventaja: que cada cual puede esperarse el final de la manera que mejor cuadre a sus aspiraciones, desde la decisión muerte por sofía lenta pero continua, a la pulverización instantánea.

Los toreros desesperados: esos que siempre os hablan de sus intenciones de quitarle de enmedio ó de cualquier esquina, dicen que «por fortuna el cometa va a ejercer de veagador».

Las suñs románticas y los pollos idealizadores sueñan morir a centímetros, pudiendo apreciar en toda su grandeza el lento adifés a lo creado, elaborando el abandono de tanta vulgaridad.

«Los fuertes» suguran un final que llaman «digno». La cola de Halley dará un soberbio meneo a la Tierra, y como en el final del «Tenorio» surgirá todo a un tiempo: lluvia de planetas, vuselo de los mares, torrenes de fuego, algo así como uno de esos dramas extranjeros, traducidos «indirectamente» con ayuda de los diccionarios «t-dos...» menos el castellano.

Los más conformes con cualquier clase de catástrofe, con al de que sea gruesa, son varios yernos de la clase de víctimas. Una comisión de ellos me ha visitado, preguntándome si va de veras eso del finiquitamiento de los seres, y al decirles que sí, hablan de ver usados la siegría de aquellos rostros ante la sola idea de abandonar este mundo de políticos malos y suñers agresivos.

U viceversa.

Gil Chacón

### A los socialistas de Valencia

Correligionarios: El compromiso contraído con nuestros aliados los partidos republicanos, nos impone el deber de reportar todas nuestras actividades, todos nuestros entusiasmos para el triunfo de la candidatura de Conjuncción, que ostenta el nombre de D. Rodrigo Soriano.

Para los socialistas ha de ser cuestión de honor hacer patentes la lealtad, el desinterés, la abnegación con que procedemos, y esas condiciones preses que las evidenciamos en la jornada del domingo próximo.

En ese día, no sólo no debe quedar un socialista que deje de emitir el sufragio a favor de aquella candidatura, sino que cada uno de nosotros ha de convartirse en auxiliar eficientísimo de las comisiones electorales que demandan nuestros servicios, secundando las órdenes que se nos dicten.

Y para aquellos de nuestros correligionarios que tengan el voto fuera de la circunscripción de Valencia, es decir, en su domicilio conste en la barriada de Ruzafe, aconsejamos que, frente a la candidatura monárquica, deben otorgar sus sufragios al candidato republicano que lucha en el distrito de Sueca.

¡Socialistas! A trabajar por el triunfo de la libertad.

Valencia 5 Mayo 1910.—Por el Comité: Manuel Cases, presidente.—José Termes, secretario.

PERICO RUBIO.

### A los federalistas

Correligionarios: En virtud del compromiso contraído con los Partidos Radical y Socialista para suñar su acción, se impone que todos los federalistas voten la candidatura de D. Rodrigo Soriano, proclamada por la legítima representación de los tres partidos.

El Comité federal os encarece la necesidad de que votéis y prestéis toda vuestra cooperación a dicha candidatura con el entusiasmo de que siempre habéis dado pruebas cuando se trata de la defensa de nuestros ideales y de hacer efectivos los acuerdos del partido.

En la lucha empeñada contra los reaccionarios de todo matiz, la Alianza republicano-socialista necesita el apoyo decidido y entusiástico de todos los republicanos, y los federalistas, que formemos en ella, hemos de ser los primeros en ocupar el puesto que nos corresponde.

Federalistas de Valencia: a trabajar con tesón por el triunfo del candidato de la Alianza D. Rodrigo Soriano.

Y a los correligionarios cuyo domicilio radica en Ruzafe, les recomendamos que voten la candidatura republicana del distrito de Sueca.

¡Federalistas! Cumplamos todos con nuestro deber: nuestras ideas lo exigen.

Valencia 5 de Mayo de 1910.—Por el comité: el presidente, Pascual Nogué.

### De aquí y de allá

Al candidato carlo-figuero liberal-maureta Puig y Bonat, le ha salido, nuevo Maera, un ser que la sotía de Azorin.

Se llama Barroel, y supongo que a imitación de su homónimo, pedeciría tanto para escribir la crónica como el otro por el mar.

Por simple a ese buen Gonzalo le debían dar un palo.

Después de confesar el Barroel de referencia, que la candidatura de Puig la votaría todos los reaccionarios y dice que éste es contrario a que se le queie incensar.

Del cronista mencionado creo que esto es un desis, pues no lo hubiera afirmado si a Puig hubiera acercado G. Barceló la nariz.

Pero continuemos la lectura, porque la crónica no tiene desperdicio.

Siendo el espíritu de elogios afirma que Puig es un hombre serio que, lo mismo desarrolla en la ostada un tema que se permite un humorismo, lo que viene a contrastar de una manera bien notable con su respetabilísima figura...

¡Camará que cosas en las elecciones a estampar se ultraven en letras de molde!

El recién descubierto Barceló se atreve a hacer pintos, pues algunas líneas más abajo dice:

«No dudamos que espíritus apasionados se han de hacer en las elecciones que se avocian una guerra oroneta. Pero el señor Puig Boronat, como buen v leuciano (!) no conoce lo que es miedo y cuenta con grandes alientos y poderosos medios de combate para...»

Para dar un pucherozo en la próxima elección... ¡Conque, Boronat valiente...! ¡Pues que le quite el pistón!

Habla después de «la sociedad caduca y tuberculosa (¡¡¡) gartol), que entiende por libertad el levantar rails, asentar tranvías y cober tientos desde los tejados a la guardia civil».

El perorche de referencia no sabe lo que se dice ni lo que se piensa, es decir, lo que se piensa puede que lo sepa... ¡De dónde saca que nadie entienda por libertad hacer todas esas atrocidades que escribe?

Tiene flocia la memoria el cronista ya citado ó el hombre se ha figurado que escribe por los de Coria

Pero ante todo, ¿quién es Gonzalo Barceló, de qué museo se ha escapado, quién ha descubrierto a ese fenómeno prototipo de la inconstancia y superviviente de la nada? ¿Cuántos volantes del Ayuntamiento le ha dado Puig Boronat por el chuparrón de elogios?

¡Boronat, doctor; Boronat, modesto; Boronat, serio; Boronat, humorista; Boronat, socialista; Boronat, cristiano; Boronat, valiente! ¡Toda la enciclopedia aplicada a Boronat.

Quando el escrutinio se haga y el acto quede tallido, dirá Barceló y nosotros: ¡ay cuánta tinta perdida!

Gaspard ayer nu valiente con un café muy insano, se permite nciamente decir peses de Soriano.

Se equivocó si ha creído que a nadie levanta en vilo, pues todos lo han conocido que ese verso lo ha escrito medio borracho en l'Aviló.

PERICO RUBIO.

### La población de España

Natalidad, morbilidad y mortalidad

El Instituto Geográfico y Estadístico acaba de publicar un tomo de 600 páginas, en donde se condensa el movimiento natural de la población de España hasta el año de 1905.

El personal del Instituto merece pláemes por la estructura de este libro, el mejor y más perfecto de los publicados desde que aparecieron los tres tomos de la transformación de los consumos.

La población que era en España de 15 1/2 millones (números redondos) el año de 1858, llega hoy a 19 1/2 millones, sin incluir los de las posesiones africanas, excepto Ceuta. En el último decenio de 1900 a 1910, la población ha crecido solamente en 800.000 almas.

A pesar de que aumenta la emigración en los últimos años, la población crece más que antes, según resulta del examen de sus factores positivos y negativos, determinándose un incremento aritmético de más de 100.000 personas por año, cosa que obedece a que los nacimientos superan a las defunciones.

Los datos referentes a nacimientos proceden del Registro civil; pero como no todos figuran en él, teniendo el error a los estadísticos, y es subsanado por medio del «cálculo», fundado en el supuesto racional de que son incompatibles los totales de nacimientos correspondientes a las provincias que ofrecen coeficientes inferiores al promedio, de 35,52, ó el promedio general, de 35,77.

Desde 1878, en que el número de nacidos fué de 601.000, pesa la estadística hasta 1905, reflejando cifras que llegan a 670 mil.

Los matrimonios aumentan en este período desde 147.000 a 135.000, después de aunar el año de 1900 la cifra de 161.000, y las defunciones decrecen desde 408.000 a 491.000.

Comparando este movimiento con el de otras naciones, resulta España en la posición siguiente: su proporción de nacimientos por 100 habitantes era en el período de 1881 a 1890, de 3,62, y de 3,53 en el de 1901 a 1905, ocupando el sexto lugar entre las demás naciones, y siendo superada únicamente por Rusia, Bulgaria, Rumania, Servia, Hungría y Austria.

Francia es la que acusa menor natalidad, pasando desde 2,39 a 2,13, cuyo número es el menor entre las demás naciones.

La mayor frecuencia de los matrimonios se registra en Suecia y Bulgaria, y la menor en Irlanda y Finlandia. España aumenta desde 1,29 por 100 habitantes en el primer período, hasta 1,31 en el último. Sólo seis países superan a España en el coeficiente de matrimonios.

No puede decirse lo mismo respecto a la mortalidad. Nuestra nación, no obstante acusar una baja desde 3,17 a 2,81 en las defunciones por 100 habitantes, presenta cifras elevadas, y excedidas únicamente por Rusia, Austria y Ungría. La menor mortalidad se registra en Dinamarca, siguiendo Escocia, Bélgica, Inglaterra y Gales, Países Bajos, Noruega y Suecia.

Respecto a la fecundidad de la mujer y a los nacimientos legítimos e ilegítimos, hay datos muy curiosos.

En España naocen 231 seres por 1.000 solteras, y en Francia solamente 150, siendo este último país el que revela menor cifra en los nacimientos. En cuanto a fecundidad, estamos también por encima de Inglaterra y Suiza, e inferiormente con respecto a las demás naciones. Holanda tiene 286 nacidos legítimos por 1.000 casadas, siendo la nación que presenta mayor cifra.

El número de nacidos ilegítimos por 1.000 solteras, viudas y divorciadas es en España de 16 por 100; en Inglaterra, de 10; en Francia, de 17; en Prusia, de 24; en Austria, de 44, y en Hungría, de 60.

La mortalidad de España por 100 habitantes es de 2,81 contra 1,60 de Inglaterra y 1,96 de Francia, 2,18 de Italia, 1,09 de Alemania y 3,41 de Rusia.

La estadística de enfermedades es también muy curiosa, a la vez que altamente desfavorable para nosotros, según puede verse en este ligero resumen, que compenso el sexenio de 1900 a 1905:

### En la fiebre tifoidea alcanza España el 4,73 por 10.000 habitantes, excediéndola únicamente Servia, con el 8,44; en el tifo exantemático llega al 0,10, superando tan sólo Irlanda, con 0,19; en la fiebre intermitente tiene el 1,81, a Italia el 3,25; en la viruela el 2,45, contra Servia, que acusa el 6,82; en sarampión, el 6,63, y en la gripe, el 6,81, no habiendo otro país que se lascriba con mayor cifra. En cambio, en la escarlatina tenemos una cifra muy baja, superándonos en gran proporción Inglaterra, Austria, Alemania y Bélgica, y lo mismo otras naciones en la coqueluche, en la difteria, en la tuberculosis meningea y en la neumonía. La tuberculosis pulmonar acusa en España 14,39 por 10.000 habitantes, es decir, menos que en Alemania, que tiene el 18; en Noruega, el 19,90; en Irlanda, el 21,71, y en Escocia, el 14,94. El país que revela menos tuberculosis pulmonar es Dinamarca, que solamente tiene el 5,71.

### Galdós e Iglesias a Madrid

Ayer mañana, en el rápido, regresaron a Madrid los Sres. Galdós e Iglesias.

Audieron a la estación D. Rodrigo Soriano, consejeros y personalidades del partido y numerosos simpatizantes, que despidieron a los insignes personajes.

La despedida fué muy cariñosa y el pueblo republicano manifestó nuevamente sus entusiasmos por los dos activos hombres que son la esperanza de la España liberal y progresiva.

Cuando se presentaron en la estación fueron acogidos con una nutrida salva de aplausos.

Cuando el tren arrancó estalló una nueva ovación formidable, entusiástico tributo de admiración y afecto del pueblo valenciano.

Los aplausos y vítores duraron hasta que el tren salió de agujas.

### ¿Han visto ustedes la candidatura del pseudo liberal Puig Boronat?

Ese «mingo liberal» que para limpiar las narices necesita el permiso del papa, se ha riscado en los liberales y demócratas y renegando de ellos se presenta como candidato de «coalición monárquica».

En las «servilletas» que como carteles ha fijado en las esquinas, lo expresa así.

Tan mezquino y miserable es el rapavaca político Puig, que escatima hasta el papel.

### La Exposición Nacional

El Comité Ejecutivo, con objeto de facilitar la entrada en la Exposición, ha acordado una nueva emisión de bloques de 10 entradas, a 5 pesetas.

Tanto estos bloques, como los de 20 entradas que tanta aceptación vienen teniendo, no son porciones; la entrada ó entradas deben ser precisamente cortadas en la puerta en el momento de entrar, por el encargo, pudiendo cortarse tantas en un instante como señoras visitantes deseen hacer uso de él, incómodo gastar todo el bloque de una sola vez.

Para el Concurso hipico

Los premios

La comisión organizadora del Concurso hipico, en su afán de popularizar y dar todo género de facilidades para fomentar la afición a este sport, ha acordado rebajar extraordinariamente los precios de las localidades, que serán los siguientes:

Palcos Pista sin entradas, por día, 20 pesetas; abono, 80 pesetas; Palcos principales, 15; abono, 60; Palcos Salón de Actos con entradas, 10; abono, 40; Terraza, 1.ª fila, 2,50; abono, 15; Terraza, 3.ª y 5.ª fila, 1,50; abono, 10; Terraza, 2.ª, 4.ª y 6.ª fila, 1; abono, 8; Salas Casino (sin numeración), 1,50; abono, 10; Libro circulación, 5; abono, 25; Entrada general, 0,50; Entrada a palco, 0,75.

Signa la animación en el extranjero, para asistir a nuestro Concurso hipico, habiéndose recibido numerosas consultas y estando inscritos, a más de los distinguidos amateurs que ya conocen nuestros lectores, los talentos de dragones Mr. Cecil y Mr. de la Poya.

Grata noticia para los pequeños

Nuestro estimado amigo D. Ramón Ortiz Bu inaugurará en breve el Petit Rusio S'Port, servicio de burritos y coches para pasear niños por el recinto de la Exposición.

### PROPAGANDA ELECTORAL

Conforme anunciamos, nuestro entrañable jefe D. Rodrigo Soriano, continuó ayer las visitas.

Por la mañana estuvo en el domicilio de caracterizados y queridísimos correligionarios de los poblados de Benimaclet y Benicarlip.

El Sr. Soriano recibió inequívocas pruebas del entusiasmo que reina entre tan excelentes amigos, que están dispuestos a luchar con denuedo para sacar triunfante la candidatura de Coalición republicano-socialista.

Por la tarde visitó los Casinos del Cabal, Club del Grao y camino del Grao, núm. 73.

Estos centros estaban llenos de correli-

### Estadística reciente

### La población de España

Natalidad, morbilidad y mortalidad

El Instituto Geográfico y Estadístico acaba de publicar un tomo de 600 páginas, en donde se condensa el movimiento natural de la población de España hasta el año de 1905.

El personal del Instituto merece pláemes por la estructura de este libro, el mejor y más perfecto de los publicados desde que aparecieron los tres tomos de la transformación de los consumos.

La población que era en España de 15 1/2 millones (números redondos) el año de 1858, llega hoy a 19 1/2 millones, sin incluir los de las posesiones africanas, excepto Ceuta. En el último decenio de 1900 a 1910, la población ha crecido solamente en 800.000 almas.

A pesar de que aumenta la emigración en los últimos años, la población crece más que antes, según resulta del examen de sus factores positivos y negativos, determinándose un incremento aritmético de más de 100.000 personas por año, cosa que obedece a que los nacimientos superan a las defunciones.

Los datos referentes a nacimientos proceden del Registro civil; pero como no todos figuran en él, teniendo el error a los estadísticos, y es subsanado por medio del «cálculo», fundado en el supuesto racional de que son incompatibles los totales de nacimientos correspondientes a las provincias que ofrecen coeficientes inferiores al promedio, de 35,52, ó el promedio general, de 35,77.

Desde 1878, en que el número de nacidos fué de 601.000, pesa la estadística hasta 1905, reflejando cifras que llegan a 670 mil.

Los matrimonios aumentan en este período desde 147.000 a 135.000, después de aunar el año de 1900 la cifra de 161.000, y las defunciones decrecen desde 408.000 a 491.000.

Comparando este movimiento con el de otras naciones, resulta España en la posición siguiente: su proporción de nacimientos por 100 habitantes era en el período de 1881 a 1890, de 3,62, y de 3,53 en el de 1901 a 1905, ocupando el sexto lugar entre las demás naciones, y siendo superada únicamente por Rusia, Bulgaria, Rumania, Servia, Hungría y Austria.

Francia es la que acusa menor natalidad, pasando desde 2,39 a 2,13, cuyo número es el menor entre las demás naciones.

La mayor frecuencia de los matrimonios se registra en Suecia y Bulgaria, y la menor en Irlanda y Finlandia. España aumenta desde 1,29 por 100 habitantes en el primer período, hasta 1,31 en el último. Sólo seis países superan a España en el coeficiente de matrimonios.

No puede decirse lo mismo respecto a la mortalidad. Nuestra nación, no obstante acusar una baja desde 3,17 a 2,81 en las defunciones por 100 habitantes, presenta cifras elevadas, y excedidas únicamente por Rusia, Austria y Ungría. La menor mortalidad se registra en Dinamarca, siguiendo Escocia, Bélgica, Inglaterra y Gales, Países Bajos, Noruega y Suecia.

Respecto a la fecundidad de la mujer y a los nacimientos legítimos e ilegítimos, hay datos muy curiosos.

En España naocen 231 seres por 1.000 solteras, y en Francia solamente 150, siendo este último país el que revela menor cifra en los nacimientos. En cuanto a fecundidad, estamos también por encima de Inglaterra y Suiza, e inferiormente con respecto a las demás naciones. Holanda tiene 286 nacidos legítimos por 1.000 casadas, siendo la nación que presenta mayor cifra.

El número de nacidos ilegítimos por 1.000 solteras, viudas y divorciadas es en España de 16 por 100; en Inglaterra, de 10; en Francia, de 17; en Prusia, de 24; en Austria, de 44, y en Hungría, de 60.

La mortalidad de España por 100 habitantes es de 2,81 contra 1,60 de Inglaterra y 1,96 de Francia, 2,18 de Italia, 1,09 de Alemania y 3,41 de Rusia.

La estadística de enfermedades es también muy curiosa, a la vez que altamente desfavorable para nosotros, según puede verse en este ligero resumen, que compenso el sexenio de 1900 a 1905:

### Galdós e Iglesias a Madrid

Ayer mañana, en el rápido, regresaron a Madrid los Sres. Galdós e Iglesias.

Audieron a la estación D. Rodrigo Soriano, consejeros y personalidades del partido y numerosos simpatizantes, que despidieron a los insignes personajes.

La despedida fué muy cariñosa y el pueblo republicano manifestó nuevamente sus entusiasmos por los dos activos hombres que son la esperanza de la España liberal y progresiva.

Cuando se presentaron en la estación fueron acogidos con una nutrida salva de aplausos.

Cuando el tren arrancó estalló una nueva ovación formidable, entusiástico tributo de admiración y afecto del pueblo valenciano.

Los aplausos y vítores duraron hasta que el tren salió de agujas.

### ¿Han visto ustedes la candidatura del pseudo liberal Puig Boronat?

Ese «mingo liberal» que para limpiar las narices necesita el permiso del papa, se ha riscado en los liberales y demócratas y renegando de ellos se presenta como candidato de «coalición monárquica».

En las «servilletas» que como carteles ha fijado en las esquinas, lo expresa así.

Tan mezquino y miserable es el rapavaca político Puig, que escatima hasta el papel.

### La Exposición Nacional

El Comité Ejecutivo, con objeto de facilitar la entrada en la Exposición, ha acordado una nueva emisión de bloques de 10 entradas, a 5 pesetas.

Tanto estos bloques, como los de 20 entradas que tanta aceptación vienen teniendo, no son porciones; la entrada ó entradas deben ser precisamente cortadas en la puerta en el momento de entrar, por el encargo, pudiendo cortarse tantas en un instante como señoras visitantes deseen hacer uso de él, incómodo gastar todo el bloque de una sola vez.

Para el Concurso hipico

Los premios

La comisión organizadora del Concurso hipico, en su afán de popularizar y dar todo género de facilidades para fomentar la afición a este sport, ha acordado rebajar extraordinariamente los precios de las localidades, que serán los siguientes:

Palcos Pista sin entradas, por día, 20 pesetas; abono, 80 pesetas; Palcos principales, 15; abono, 60; Palcos Salón de Actos con entradas, 10; abono, 40; Terraza, 1.ª fila, 2,50; abono, 15; Terraza, 3.ª y 5.ª fila, 1,50; abono, 10; Terraza, 2.ª, 4.ª y 6.ª fila, 1; abono, 8; Salas Casino (sin numeración), 1,50; abono, 10; Libro circulación, 5; abono, 25; Entrada general, 0,50; Entrada a palco, 0,75.

Signa la animación en el extranjero, para asistir a nuestro Concurso hipico, habiéndose recibido numerosas consultas y estando inscritos, a más de los distinguidos amateurs que ya conocen nuestros lectores, los talentos de dragones Mr. Cecil y Mr. de la Poya.

Grata noticia para los pequeños

Nuestro estimado amigo D. Ramón Ortiz Bu inaugurará en breve el Petit Rusio S'Port, servicio de burritos y coches para pasear niños por el recinto de la Exposición.

### PROPAGANDA ELECTORAL

Conforme anunciamos, nuestro entrañable jefe D. Rodrigo Soriano, continuó ayer las visitas.

Por la mañana estuvo en el domicilio de caracterizados y queridísimos correligionarios de los poblados de Benimaclet y Benicarlip.

El Sr. Soriano recibió inequívocas pruebas del entusiasmo que reina entre tan excelentes amigos, que están dispuestos a luchar con denuedo para sacar triunfante la candidatura de Coalición republicano-socialista.

Por la tarde visitó los Casinos del Cabal, Club del Grao y camino del Grao, núm. 73.

Estos centros estaban llenos de correli-

### Estadística reciente

### La población de España

Natalidad, morbilidad y mortalidad

El Instituto Geográfico y Estadístico acaba de publicar un tomo de 600 páginas, en donde se condensa el movimiento natural de la población de España hasta el año de 1905.

El personal del Instituto merece pláemes por la estructura de este libro, el mejor y más perfecto de los publicados desde que aparecieron los tres tomos de la transformación de los consumos.

La población que era en España de 15 1/2 millones (números redondos) el año de 1858, llega hoy a 19 1/2 millones, sin incluir los de las posesiones africanas, excepto Ceuta. En el último decenio de 1900 a 1910, la población ha crecido solamente en 800.000 almas.

A pesar de que aumenta la emigración en los últimos años, la población crece más que antes, según resulta del examen de sus factores positivos y negativos, determinándose un incremento aritmético de más de 100.000 personas por año, cosa que obedece a que los nacimientos superan a las defunciones.

Los datos referentes a nacimientos proceden del Registro civil; pero como no todos figuran en él, teniendo el error a los estadísticos, y es subsanado por medio del «cálculo», fundado en el supuesto racional de que son incompatibles los totales de nacimientos correspondientes a las provincias que ofrecen coeficientes inferiores al promedio, de 35,52, ó el promedio general, de 35,77.

Desde 1878, en que el número de nacidos fué de 601.000, pesa la estadística hasta 1905, reflejando cifras que llegan a 670 mil.

Los matrimonios aumentan en este período desde 147.000 a 135.000, después de aunar el año de 1900 la cifra de 161.000, y las defunciones decrecen desde 408.000 a 491.000.

Comparando este movimiento con el de otras naciones, resulta España en la posición siguiente: su proporción de nacimientos por 100 habitantes era en el período de 1881 a 1890, de 3,62, y de 3,53 en el de 1901 a 1905, ocupando el sexto lugar entre las demás naciones, y siendo superada únicamente por Rusia, Bulgaria, Rumania, Servia, Hungría y Austria.

Francia es la que acusa menor natalidad, pasando desde 2,39 a 2,13, cuyo número es el menor entre las demás naciones.

La mayor frecuencia de los matrimonios se registra en Suecia y Bulgaria, y la menor en Irlanda y Finlandia. España aumenta desde 1,29 por 100 habitantes en el primer período, hasta 1,31 en el último. Sólo seis países superan a España en el coeficiente de matrimonios.

No puede decirse lo mismo respecto a la mortalidad. Nuestra nación, no obstante acusar una baja desde 3,17 a 2,81 en las defunciones por 100 habitantes, presenta cifras elevadas, y excedidas únicamente por Rusia, Austria y Ungría. La menor mortalidad se registra en Dinamarca, siguiendo Escocia, Bélgica, Inglaterra y Gales, Países Bajos, Noruega y Suecia.

Respecto a la fecundidad de la mujer y a los nacimientos legítimos e ilegítimos, hay datos muy curiosos.

En España naocen 231 seres por 1.000 solteras, y en Francia solamente 150, siendo este último país el que revela menor cifra en los nacimientos. En cuanto a fecundidad, estamos también por encima de Inglaterra y Suiza, e inferiormente con respecto a las demás naciones. Holanda tiene 286 nacidos legítimos por 1.000 casadas, siendo la nación que presenta mayor cifra.

El número de nacidos ilegítimos por 1.000 solteras, viudas y divorciadas es en España de 16 por 100; en Inglaterra, de 10; en Francia, de 17; en Prusia, de 24; en Austria, de 44, y en Hungría, de 60.

La mortalidad de España por 100 habitantes es de 2,81 contra 1,60 de Inglaterra y 1,96 de Francia, 2,18 de Italia, 1,09 de Alemania y 3,41 de Rusia.

La estadística de enfermedades es también muy curiosa, a la vez que altamente desfavorable para nosotros, según puede verse en este ligero resumen, que compenso el sexenio de 1900 a 1905:

### Galdós e Iglesias a Madrid

Ayer mañana, en el rápido, regresaron a Madrid los Sres. Galdós e Iglesias.

Audieron a la estación D. Rodrigo Soriano, consejeros y personalidades del partido y numerosos simpatizantes, que despidieron a los insignes personajes.

La despedida fué muy cariñosa y el pueblo republicano manifestó nuevamente sus entusiasmos por los dos activos hombres que son la esperanza de la España liberal y progresiva.

Cuando se presentaron en la estación fueron acogidos con una nutrida salva de aplausos.

Cuando el tren arrancó estalló una nueva ovación formidable, entusiástico tributo de admiración y afecto del pueblo valenciano.

Los aplausos y vítores duraron hasta que el tren salió de agujas.

### ¿Han visto ustedes la candidatura del pseudo liberal Puig Boronat?

Ese «mingo liberal» que para limpiar las narices necesita el permiso del papa, se ha riscado en los liberales y demócratas y renegando de ellos se presenta como candidato de «coalición monárquica».

En las «servilletas» que como carteles ha fijado en las esquinas, lo expresa así.

Tan mezquino y miserable es el rapavaca político Puig, que escatima hasta el papel.

gionarios que recibieron con muchos aplausos a Soriano, que iba acompañado de nuestros queridos correligionarios el concejal Sr. López y del Sr. Marín.

Las juntas directivas de estos centros, en nombre de los socios, saludaron a nuestro entrañable jefe, quien por la premura del tiempo, pues tenía que dedicarse a inabundables trabajos electorales, pronunció

breves y elocuentísimas frases, alentando a los correligionarios para que el domingo cumplan con su deber de ciudadanos y eviten cuantos obstáculos y embudo electorales tiene preparados el candidato ministerial, quien ha recibido instrucciones terminantes del gobierno para derrotar la candidatura de D. Rodrigo Soriano.

Información local y general

Ayer mañana, a las once y media, se celebró en Pinedo un mitin al que concurrieron varias sociedades de carácter agrícola, para defender la candidatura del Sr. Castellá elegido por las sociedades de agricultores.

El Sr. Chirivella dió cuenta de una entrevista celebrada entre el gobernador civil y él.

Los concurrentes al mitin protestaron al oír las promesas del Sr. Lorenzo.

Por la tarde, en la Pueta, celebró otra reunión asistiendo extraordinaria concurrencia a casa de Mariano Quilis.

También se dió cuenta de las promesas del gobernador, siendo rechazadas; los protestantes no transigen.

Y vamos ahora a compararnos de esas promesas oficiales, porque es bueno que la opinión tenga conocimiento de ellas y sea oído su demócrata las costumbres.

Anteayer el Sr. Chirivella, el Sr. Moreno pronunció la retirada del candidato agricultor D. Antonio Castellá y que los elementos que le han de votar lo hagan a favor del Sr. París Mancheta.

A cambio de esta concesión el gobernador haría otra, acerca de la que daba su palabra de obediencia: hacer nueva elección en Montolivet, dando el apoyo oficial al Sr. Chirivella.

Esto se convenió y, como decimos al principio, dió cuenta en los actos de Pinedo y la Pueta a los agricultores.

Las protestas hechas con gran firmeza han conducido a una nueva entrevista, celebrada anoche.

El Sr. Chirivella, que iba con numerosa comisión de labradores, trasladó al gobernador lo sucedido: la clase agricultora está harta de promesas y quiere votar a quien para ella tiene confianza absoluta; saben hasta dónde pueden llegar en su realización las promesas oficiales.

Sus deseos son: que se dé validez al acta de concejal del Sr. Chirivella antes de las elecciones, ó de lo contrario mentarán la candidatura agrícola.

Podían figurar como sentaría la noticia al gobernador; baste saber a ustedes que ha pedido los libros de las cuentas de la sociedad. El Canal para practicar una inspección hoy mismo.

Esto lo pidió el gobernador con tal energía que hace pensar si se propondrá suspender a la actual junta.

Esto se llama, en lenguaje claro, querer coaccionar la libertad de los ciudadanos, y aumenta la gravedad del tratado de unos elementos que no son ni quieren ser políticos.

Esas demoras, Sr. Moreno, no son para la clase agricultora que tiene unas aspiraciones nobilísimas: la defensa de unos intereses base de la riqueza en toda nuestra región.

Esto no debe ignorarlo el gobernador civil.

Con motivo de haberse celebrado ayer tarde el estreno del drama «Casandra» en el teatro Novedades de Burjassot, los radicales de dicho pueblo, en vista del extraordinario éxito que ha tenido la última producción del famoso novelista y autor dramático D. Bani o Pérez Galdós, dirigieron a ésta la terminación de la obra el siguiente telegrama:

«Galdós—España Nueva—Madrid—Radicales Burjassot felicitan insigne maestro grandioso éxito estreno «Casandra» verificado hoy.

Interpretación esmerada.»

El comité Escolar Ejecutivo del monumento a Noval y héroes valencianos, con objeto de reanudar fondos con que sostener la suscripción abierta para la erección de dicho monumento, está organizando una función benéfica en el teatro circo de nuestra Exposición.

Digna de los mayores aplausos es la conducta de la comisión gestora formada por el presidente accidental D. Pedro Briet y S. de Polavieja y los vocales D. Vicente Soriano Zapater y D. Francisco Beltrán y Ruiz, que están trabajando con todo empeño para que el acto revista el mayor esplendor posible.

La función que tendrá lugar el 16 de los corrientes, a las 9 de la noche, en obsequio de la caravana automovilista, por lo desinteresado y patriótico del fin será el agrado de Valencia.

Dado el número de pedidos de localidades que se ha hecho, oremos que en breve plazo quedarán exendidas, y, por lo tanto, al que desea alguna puede pasarse por las oficinas de dicho comité, Laurin, número 10, entrapiso, derecha.

Ayer quedaron constituidas las mesas electorales que funcionarán el próximo domingo.

Los respectivos interventores presentaron sus credenciales acreditativas, pero en los colegios de los poblados, a causa de faltar los trámites legales, la constitución fue accidental ya que se hizo con presidentes y adjuntos suplentes.

Nuestra Banda Municipal ha sido contratada por la comisión de Fiestas de Teruel.

Los conciertos se celebrarán en los días 2, 3 y 4 del próximo Junio, que ocaen dentro de las fiestas que en honor a San Fernando se celebran anualmente en la ciudad de los Amanes.

Días pasados, al dar cuenta al público de la suspensión del servicio telefónico entre el grupo de Alora y Valencia, expresábamos nuestra esperanza de que serían reconocidos los perjuicios que habían de irrogarse y se restablecería el servicio.

Por fortuna no nos hemos equivocado: en la presidencia de la Diputación provincial se recibió ayer el telegrama siguiente: «Se han cursado órdenes restableciendo servicio telefónico con Alora.»

El jefe del Centro telefónico comunitario ayer oficialmente a las autoridades la autorización recibida con carácter provisional.

Celebramos se haya vuelto sobre un acuerdo tan perjudicial para tantos intereses.

A la entrada del poblado de Benicarlup, junto a un brazo de la acequia de Tormos, hay rota una losa de las que tepan dichos acequia, y como esto pudiera ocasionar alguna desgracia, llamamos la atención del señor alcalde para que ordene la reparación de ese trozo, que por el peligro que representa no debe permanecer así.

Esto nos han denunciado unos vecinos de dicho poblado, y así lo recomendamos al señor alcalde para que ordene lo que estime conveniente.

El cometa de Halley. Esta madrugada hemos tenido ocasión de apreciar por nuestros propios ojos el cometa de Halley.

El espectáculo resulta sencillamente hermoso, pudiendo apreciarse a simple vista, si bien con unos anteojos de largo alcance se aprecia, como es natural, mejor.

Cerca de las tres y cuarto ha habido un aporrición, presenciada desde diferentes puntos por muchos curiosos.

Para aborrazos explicaciones científicas que tal vez confundirían a los lectores, los damos datos a la altura de todas las comprensiones: el cometa aparece por sobre la Pista de la Exposición, y uno de los puntos desde el cual resulta facilísimo verlo es la plaza del Picadero: puestos en el centro no hay más que salir la calle de Sorri, y a simple vista se aprecia el cometa luminoso, brillante; la cola se prolonga a la derecha, es decir, hacia la salida del sol, cuya es la dirección del Halley.

Para darse idea de la cola, baste saber que se prolonga tanto que llega a perderse confundida la vista, a distancia enorme del cometa.

Tal y como ahora se aprecia es suficiente para juzgar de la sensación que se experimentará cuando llegue a su menor distancia de la Tierra y se aproxime en toda su magnitud.

El Colegio Pericial Agrícola Valenciano convocó a todos los colegiados a junta general extraordinaria que se celebrará en la casa social mañana, a las cinco de la tarde, para adoptar importantes acuerdos de consecuencia de trascendentales beneficios obtenidos para la clase, en armonía con las conclusiones aprobadas en el Congreso Nacional de Partos Agrícolas.

La huelga de bronquistas continúa en el mismo estado.

Sin embargo, se espera que, antes de expirar los quince días de plazo, se hallará una solución conciliadora.

La popular obra de D. Joaquín Diez titulada «Juan José» ha tenido una notable adaptación en una grandiosa película que se estrenará hoy en el Cine Moderno, cuya empresa merece ver un salón siempre lleno, pues no deseara presentando novedades.

A las 9.45 de la mañana movieron en el tren andaluz los coches moros.

La despedida tributada por el número público que sonó fué extremadamente afectuosa.

Pinturas, estampas, postales, perfumaría, figuras barro, metal y bronce, espejos, Pasqual y Genís, 30, esquina a Colón.

Para vinos de mesa y licorosos selectos, Martínez Iubert, Pasqual y Genís, 13.

Se garantiza la enseñanza del francés en tres meses. College de Franco, Comedias, 22.

A NUESTROS LECTORES. Se ha inaugurado ya la exposición de fotografías de la J. Grolló donde todo el mundo vea, en esta vez, en esta ocasión, los mejores adelantos y condiciones, comprobando que sus trabajos no admiten competencia.

«Cine Sorolla» en 2.ª planta baja. Aunque los estudios de esta obra están a todo en planta baja y hay la m. perfecta instalación de luz artificial, se advierte que no se debe usar protección, pues llenan un gran número de naturas.

JUVENTUDES RADICALS. Se convoca a todas las Juventudes Radicales y a todos los jóvenes que simpatizan con la política de D. Rodrigo Soriano, a una reunión que se celebrará mañana, a las ocho y media en punto de la noche, en el Casino Central (San Martín, 2), para tratar asuntos de gran interés relacionados con las elecciones.

Se ruega la puntual asistencia.—R. Nacher.

CASINOS Y SOCIEDADES. Con motivo de las elecciones que se han de celebrar el domingo, la sociedad «Els Tranquils» aplaza el festival de las flores que tenía anunciado para esta fecha, celebrándolo el 15 del corriente.

LA CORRIDA DE AYER. Debut de la cuadrilla de niños sevillanos.

Con un lleno rebosante, prueba inequívoca de que los públicos agradecen las buenas combinaciones, y más en esta bonita tierra, donde se siente el arte como en ninguna, dió comienzo la corrida anunciada para ayer en nuestro circo taurino.

Se lidiaron seis toros a la ganadería, para nosotros de recordada, de D. Rodrigo Solís, demostando este señor poseer en su ganadería verdadera casta, pues unos animalitos tan chicos y jóvenes lidiados con picadores en un redondel tan grande, esta necesidad para llegar a los caballos con el cortejo con que lo hicieron en general, sobresaliendo por su manera de resacarse como una puma mayor al lidiado en su cuarto lugar, y sólo flojeando al tercero, que fué bastante huído, aunque se dejó torrear sin dificultad.

Con tan buenos elementos reunidos, pues a la bondad del ganado hay que añadir las cuadrillas, en las que habiendo un conjunto aceptable hay elementos de primera, nada de particular tiene que el público pasase una buena tarde y saliese a la calle los que tuvieron la suerte de presenciar el espectáculo con la alegría refrendada en sus rostros de manera tan ostensible que a más de cuatro darían rabia y envidia de no haberlo podido saborear.

Y dicho esto a guisa de prefundio, pasemos a detallar el trabajo de los espadas.

Limeño. Muy bien vestido con terno hecho a medida granate y oro; se presentó este muchacho demostrando desde el primer momento que está muy suelto torreado y que ejecuta todas las suertes con aplomo y valentía, aunque a mí juicio abusó algún tanto en el capote.

Con un muy buen suceso en quites, y en su labor de muleta tiene la buena condición de estar solo delante del enemigo del que se defiende con habilidad de torero curtido.

En los tres bloques que estuvo se le vio entrar con decisión y buen estilo, logrando el éxito en su primero y tercero y haciéndose algo pasado en su segundo, pues ésta, que fué el único huído, tenía la mala condición de volverle los cuartos traseros cuando engendraba la suerte. Sin embargo, en éste el público se hizo cargo y le aplaudió haciéndole en los otros dos ovaciones.

En la bandera no consiguió agradar, y en general fué muy del agrado del público su trabajo.

Galito III.—Mucho habla oído hablar de esta pequeña torera, siendo unánime el parecer de los que me lo recomendaban, de que se trata de una buena torera, y aunque de esta clase de buenos toreros cada vez se escasea, nunca creí que llegaría a tanto la emoción artística que me hiciera sentir su presencia en Valencia.

En el paseo, elegantemente vestida, el capotillo de lujó irreprochablemente ceñido a su gracioso cuerpo, y en los primeros lances a que dió lugar la lidia del primer bocado ya se hizo con el público. Salíó el segundo, un animalito que por su presencia y anorrazura pareció un novillo formal.

Fué recibido por el hijo menor del gran Fernando con unos lances al natural, toros, navarras y frenta por detrás que, a partir de aquí momento la atención puede decirse que quedó recontra en esta diestra pues en quites finísimos terminados unas veces en largas cambiadas de gran efecto y otras con medias verdaderas de la mejor marca, estuvo durante toda la tarde el interés del espectáculo; que cuando de bregar con acierto, corras los toros a punta de capote, preparadas para banderillas con una seguridad y eficacia verdaderamente maravillosa.

En su primero lizo con la muleta una abligurada faena, y dejándose caer con todo el cuerpo detrás de la diminuta espada llegó con la mano al pelo en buen sitio, dado el estrecho del morrillo.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Segundo, que era muy bravo, le permitíóoger las banderillas del tamaño más pequeño, y alegrando con los dos pares con muy buen estilo, cambia sea vez sin clarar y repite la suerte con mucha valentía y saber, dejando los patillos remidos en el alto del morrillo. (Ovación grande y mercedísima.)

El público, entusiasmado, presiente lo que va a pasar, y pide música; a los acordes de la orquesta ejecuta una magnífica faena compuesta de naturales, de pecho y otros, con cambio de mano de los inventados en esta casa-colegio de artistas toreros, y entrando como en el primero de toro esta en la aguja que derriba sin puntilla a tan bravo animalito. (La ovación es imponente. Se le concedió la oreja.)

Al tercero sajo lo toró con una maestría de torero viejo, asendiolo de las tablas con gran habilidad, con pases apropiados a la condición de aguerecida que estaba la res, y en cuanto le juntó las manos arrojó a planta con otra estooida en la misma yama, que hizo efecto al momento.

El público, frenético, se echó al ruedo, y sin dejarle llegar a la presidencia, le estrujó, zarandea, y por fin carga con él a cuerdas hasta la fonda, seguramente.

Yo que censuro que los públicos se conviertan en acémilas de los toreros, contagiado del entusiasmo popular, hubiera querido encontrarme entre los menfostantes y ser de los que estrujaban aquel capote tan simpático, y recordando al pobre Fernando, su padre, y con una amistad me honré, hubiera besado con emoción su cara sonriente, pensando lo que hubiese gozado tan gran torero si estuviese entre nosotros y se diese cuenta de que la prole que con tanto cariño crió y por la que tantos sacrificios hizo, inmortalizará su nombre dando días de gloria al arte y de regocijo a la buena vida.

Resumiendo: una gran tarde para los aficionados, pues tuvieron ocasión de saborear las bellezas de ese arte excelso tan combatido por nuestros literatos a la europea, y un lleno en perspectiva para la empresa.

De los banderilleros, llamó la atención un chiquito apodado Pasorro, que banderilleó el último bocado con costas de torero.

Ahora, para terminar, un ruego a los directores de la cuadrilla:

Sería una lástima que por atender al negocio más que a la actuación artística de estos muchachos, que hoy son una esperanza y mañana pueden ser una realidad, admitieran la lidia de ganado grande antes que puedan con ellos; pues ya cuando se organizó la cuadrilla, en la que figuró el hermano mayor de Galito, hubo abusos que casi mueloran aptitudes que hoy están plenamente confirmadas.

Una advertencia: Es necesario colocar banderillas en las plazas donde toréen, porque ninguno de esos bebés puede saltar la valla.

Para final diramos: que el ganadero Sr. Miura, ha prometido enviar seis toros cuando haga la tienda, para que los lidió en nuestra plaza esos diminutos toreros.

Conque, vayan encargando localidades en contaduría, porque si esperan que salgan a la venta se quedarán sin admirar las proezas de los dos muchachos.

Equis

LA REGION DE ALBORAYA. Para dar el toque de alerta, ya unos días este periódico se compo de esta población y hoy, aunque forma diferente, pero en la misma base, debe hacer público el mal proceder de las altas autoridades y en particular del Sr. Fabra, cura párroco de esta localidad, que ya en otras ocasiones tuvo que llamarse la atención sobre el mismo asunto; pero hoy debo prevenirle a dicho cura que si de los cuatro candidatos que se presentan en las próximas elecciones sólo hay uno que se debe votar por ser entre ellos el único amante de la iglesia, cualquiera de los otros tres repúblicanos vale en honradez, educación y moralidad, infinidad de veces más que dicho cura, y su adicto candidato neo-católico conserva su misión y sus extralimitaciones y no tendríamos inconveniente en publicarle en las presentes si persiste en sus proyecciones.

Del batallón infantil también nos ocuparemos.

Gracias señor Director y mando a esta su afectísimo s. s.

El Corresponsal

Teatros Principal. Compañía de la Comedia de Madrid. Procedente de Andalucía, llegará esta tarde la notable compañía cómica del teatro de la Comedia, de Madrid, con todo su espléndido decorado, atrezzo, vestuario, etcétera.

Como ya indicamos, el debut tendrá lugar mañana a las ocho en el estreno de la hermosa obra del insigne Buavente, «La escuela de las princesas», estrenada esta

invierno en igual teatro con éxito verdaderamente extraordinario. El abono, que por cierto es numerosísimo, quedará cerrado esta noche.

ESPECTACULOS. Para hoy. SALÓN NOVEDADES—A las 7, 9.45, 10.45 y 11.45. Los actores de el cuadro rojo y los artistas de la Portada, Las Yaras, La Gitanita, Julia Galvez, y otros actores.

CONSULTORIO GRIFFOL. Malos secretos y de la matriz. Esterilidad e impotencia. Gabinete de electroterapia. Santa Teresa, 21, principal. Consultas: De 10 a 14 y de 20 a 22. —Residencia para obreros: De 9 a 20.

COLLEGE DE FRANCE. (Para ambos sexos). ¿Queréis aprender el francés en tres meses? os el que os modo R. EL VERNE. No se aprende más de tres meses; es muy superior a los otros conocidos. Resultados verdaderamente asombrosos. COMEDIAS, 22, pral. Directores: Mr. y Mme. SIMIAN.

A los calvos. Nada envejece ni aten la fisonomía de las personas como la calvicie. Nada más ridículo que una persona joven con calva. El único procedimiento que existe para remediar los pelos caídos, por un nuevo sistema por el que no se conoce que llevan blanco. Nada se paga si se conoce el postizo después de puesto; proloes económicos. Peluquería Francesa de Alberto Ricart, peluquero de París, plaza de Cajerós, 8, entresuelo. ON PARIS. FRANCIA.

UNA BUENA DIGESTIÓN. poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad ESTOMACAL. se consigue tomando el ELINOR SAIZ de CARLOS (Stomolite), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, las náuseas y el entumecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las DIARREAS agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se vende por correo billete con la guía.

REUMATICOS. Curación rápida de la CIÁTICA y el REUMATISMO con el suero gaseoso exigido del Dr. PINO, de MADRID. La Inca del P. LAU d. I. Dr. VALLS. De la 1 y de la 4, 8.—PALAU, 14, VALENCIA.

Los que padecan dolores de CABEZA JAQUECAS. Dolor de OÍDOS. Dolor de MUELAS. Dolores NEURALGICOS. Dolores MENSTRUALES. no vallean tomar DOLORINA. y se verán librados de sufrimientos. La DOLORINA se recomienda por su eficacia (a los cinco minutos de su administración se conoce su benéfico efecto). Por su acción suave y su acción al corazón. Por su acción sobre el sistema nervioso. Por su acción sobre el sistema circulatorio. Por su acción sobre el sistema muscular. Por su acción sobre el sistema respiratorio. Por su acción sobre el sistema digestivo. Por su acción sobre el sistema genitourinario. Por su acción sobre el sistema cutáneo. Por su acción sobre el sistema endocrino. Por su acción sobre el sistema inmunológico. Por su acción sobre el sistema nervioso central. Por su acción sobre el sistema nervioso periférico. Por su acción sobre el sistema nervioso autónomo. Por su acción sobre el sistema nervioso vegetativo. Por su acción sobre el sistema nervioso simpático. Por su acción sobre el sistema nervioso parasimpático. Por su acción sobre el sistema nervioso entérico. Por su acción sobre el sistema nervioso craneal. Por su acción sobre el sistema nervioso espinal. Por su acción sobre el sistema nervioso sacro. Por su acción sobre el sistema nervioso cefálico. Por su acción sobre el sistema nervioso torácico. Por su acción sobre el sistema nervioso abdominal. Por su acción sobre el sistema nervioso pélvico. Por su acción sobre el sistema nervioso genital. Por su acción sobre el sistema nervioso ocular. Por su acción sobre el sistema nervioso auditivo. Por su acción sobre el sistema nervioso olfativo. Por su acción sobre el sistema nervioso gustativo. Por su acción sobre el sistema nervioso táctil. Por su acción sobre el sistema nervioso doloroso. Por su acción sobre el sistema nervioso propioceptivo. Por su acción sobre el sistema nervioso vestibular. Por su acción sobre el sistema nervioso equilibrio. Por su acción sobre el sistema nervioso orientación. Por su acción sobre el sistema nervioso memoria. Por su acción sobre el sistema nervioso aprendizaje. Por su acción sobre el sistema nervioso lenguaje. Por su acción sobre el sistema nervioso comunicación. Por su acción sobre el sistema nervioso cooperación. Por su acción sobre el sistema nervioso solidaridad. Por su acción sobre el sistema nervioso justicia. Por su acción sobre el sistema nervioso libertad. Por su acción sobre el sistema nervioso igualdad. Por su acción sobre el sistema nervioso fraternidad. Por su acción sobre el sistema nervioso amor. Por su acción sobre el sistema nervioso paz. Por su acción sobre el sistema nervioso armonía. Por su acción sobre el sistema nervioso belleza. Por su acción sobre el sistema nervioso verdad. Por su acción sobre el sistema nervioso justicia. Por su acción sobre el sistema nervioso libertad. Por su acción sobre el sistema nervioso igualdad. Por su acción sobre el sistema nervioso fraternidad. Por su acción sobre el sistema nervioso amor. Por su acción sobre el sistema nervioso paz. Por su acción sobre el sistema nervioso armonía. Por su acción sobre el sistema nervioso belleza. Por su acción sobre el sistema nervioso verdad.

Información de sucesos. Un choque.—Ayer tarde, en el paso a nivel del Rincón de San Lorenzo, de la línea de la Sociedad Valenciana, chocó un tren con el carro que guiaba Joaquín Linares Barbañán. El vehículo resultó con una vara rota y otros pequeños desperfectos. La máquina del convoy era la número 319, conducida por José Carnicer. Muñetas.—El gobernador impuso ayer las siguientes: De 15 pesetas: Amador Marco Sancha. De 25: Miguel Roig Navarro. De 75: María Hernández, Ismael Ferrandis, Vicente Pelechá Marco y José Clemente. Obrero herido.—El obrero José Castelló Roig, de 55 años, infortunado ayer en el Hospital, herido en el pie izquierdo, consecuencia de un accidente del trabajo. Niños que se quemaron.—El niño de 9 años Eusebio Jiménez Rodríguez se quemó ayer quemándose en ambas piernas. Fué asistido en la casa de Socorro de Serranos. Incendio en Siete Aguas.—En la fábrica de alcohol de D. Martín Gil Casas se declaró un incendio. Después de cuatro horas de trabajo incesante pudo ser dominado el siniestro. Las pérdidas son de mucha importancia, pues pueden considerarse destruida la fábrica incendiada.

CARNET ELECTORAL

¡A defenderse!

El gobernador de la provincia ha recibido cartas de Canalejas exigiéndole que DERROTE a Soriano.

¡Radicales, a defenderse! El gobernador intenta complacer al presidente.

La policía prepara varios golpes. 1.º Sacar actas en blanco, especialmente en los colegios de las A. Veras, los de Patraix, Cabanal, camino de Moncada (este sobre todo), camino del Grao, Burjassot, Benimaclet, Benicarlup, la Cruz Obispa, la Ciosa, las A. Veras de la Misericordia, y otros.

2.º Buscar un pretexto para que se arme un tumulto, a fin de declarar GRAVE el acta de Soriano y que éste no pueda sentarse en el Congreso.

3.º Acudir a las cuadrillas de votadores. 4.º Comprar a nuestros interventores.

Contra estos males, los amigos del Partido Radical deben usar estos remedios. 1.º IMPEDIR, A TODA COSTA, nuestros interventores que salga del colegio ningún individuo de los que constituyen la mesa, desde el presidente hasta el último interventor, MIENTRAS TODOS ELLOS NO HAYAN FIRMADO las actas y certificados de votos. Si el presidente ó los interventores intentan salir del local con pretexto de hacer una necesidad ó sentirse enfermos, ó otro cualquiera, nuestros interventores deben impedirlo a toda costa, auxiliando A LA VIOLENCIA si es preciso, y reclamando el auxilio de las comisiones de puertas, a fin de que el presidente ó los interventores, al marchar del local, NO SE LLEVEN LAS ACTAS EN BLANCO y pongan los votos que quieren.

2.º Evitar que se produzcan tumultos en los colegios y protestar de ellos inmediatamente en la forma que marca la ley, reclamando el auxilio de las autoridades.

3.º Detonar inmediatamente a los votantes falsos y entregarlos al juzgado.

4.º No firmar ningún acta de votación hasta QUE FIRMEN TODOS los interventores y se vea que los votos que aparecen en las actas son los que aparecen en el escrutinio. Energía y prudencia para vencer al gobernador y al gobierno.

5.º Hacer comprender con energía que nuestros interventores no se vendan.

¡Radicales, a defenderse! Unido a esto se dispone el gobierno a cometer toda clase de tropelías y arbitrariedades para que la candidatura monárquico-reaccionaria obtenga el triunfo, ya que por medio de la legalidad del sufragio le consta que es imposible.

Trátase de arrojar sobre la ciudad ríos de oro, que acaso serán producto de papel estampillado para comprar las conciencias de los obreros y que éstos sirvan de puntal que ayude a sostener a los políticos de porras, conculca, escamagos de toda idea de progreso y civilización y degaños de los mayores absurdos y delataciones.

Todas estas armas se esgrimen contra el hombre a quien la nación entera apoya, con justicia, el «cambajador de la conciencia pública» y contra el valeroso partido que acudidla.

Toda España tiene puestos sus ojos en nuestra ciudad y espera anhelante el resultado del duelo trabado entre el Partido Radical y Canalejas. Y es que entre los miles y miles de ciudadanos que constituyen el partido que pudieramos llamar de «la indignación nacional», existe una verdadera zozobra por la suerte que pueda caber a Rodrigo Soriano en las elecciones.

De él espera con gran ansiedad que la obra de regeneración política comenzada con tanta lucha y con valentía sin igual, no quede en suspenso porque el gobierno de Canalejas abogue las energías de los radicales valencianos con los medios que está poniendo en práctica.

Y eso sería de una inmensa gravedad para el partido, porque Rodrigo Soriano tiene que cumplir su noble y bienhechora misión en bien de España, de una España nueva de honradez y dignidad, libre de estampilladores y vales peltas.

El Partido Radical, y con él todos los hombres dignos, deben aprestarse a dar la batalla al que mayores delitos políticos tiene sobre su conciencia y de los que Rodrigo Soriano ha de conserarlo en el Parlamento con la energía que le caracteriza.

Colegios electorales. El presidente de la Junta municipal del Censo electoral ha dispuesto la publicación de la siguiente orden:

Que habiéndose inutilizado por traslado los locales en donde se instalaban las mesas electorales de las secciones 13 y 43, correspondientes a los distritos de la Audiencia y Hospital, respectivamente, esta Junta, previa autorización, ha designado para establecer dichas mesas los locales siguientes:

Distrito de la Audiencia.—Sección número 13.—Escuela pública de niños, calle de Gil Polo, esquina Serranos.

Distrito del Hospital.—Sección número 43.—Escuela pública de niños, calle de Guillem de Castro, 124.

Avizamos a nuestros correligionarios tengan en cuenta el cambio de locales de esos dos colegios.

OFICINA ELECTORAL. En el Casino Central ha quedado instalada una oficina electoral, para que nuestros amigos y correligionarios puedan adquirir todos los datos que necesiten para las elecciones.

En dicha oficina pueden entregar nuestros correligionarios las notas que posean, relativas a votos falsos, ausentes, fallecidos y duplicados.

Las reclamaciones podrán hacerse desde las nueve de la mañana hasta las doce de la noche.

A consultar las listas

Es de absoluta necesidad que todos nuestros correligionarios acudan a los Casinos de los distritos donde están las listas del Censo, para que puedan ser examinadas y tomar de ellas los datos que sean necesarios.

En los Casinos habrá de noche una comisión a la que deben dirigirse todas las reclamaciones.

A dichas comisiones deben entrar nuestros correligionarios de todas las comisiones, equívocas y falsas que enuncian en el Censo, y además de cuantos nombres de enemigos sin deber estar y demás datos que consideren de interés para el partido.

Todos deben tomarse verdadero interés en cumplir estas observaciones que señalamos.

Por esto urge que nuestros correligionarios consulten las listas electorales. Distrito de la Universidad.

Se convoca a todos los correligionarios de este distrito, a los interventores y comisiones de puertas que lo fueron en las anteriores elecciones, a una reunión que tendrá lugar hoy, a las nueve de la noche, en el Casino Central (San Martín, 2), para organización de las elecciones.

Dado el asunto de que se trata, se encarece la puntual asistencia.—El presidente.

Centro Instructivo de Concentración Republicano-socialista. (Distrito del Museo, Corona, 8, 2.º)

Todos los ciudadanos pertenecientes a la Concentración republicano-socialista, pueden pasar a consultar el censo electoral a todas horas, en este Centro, donde está instalada una oficina electoral en donde pueden entregar nuestros correligionarios las notas que posean, relativas a votos falsos, ausentes, fallecidos y duplicados.

Dado el asunto de que se trata, se encarece la puntual asistencia.—El presidente.

Los correligionarios que deseen consultar el censo, que pasan por dicho Centro, dió cuenta a once de la noche, que estará la comisión nombrada al efecto para las reclamaciones de dicho censo.

Distrito de la Misericordia. Casino Radical El Cañón. Los electores de este distrito pueden pasar a consultar el censo en el indicado Casino todos los días, desde las seis y media hasta las once de la noche.

Habrà una comisión encargada de atender cuantas reclamaciones se presenten, y al propio tiempo informará y facilitará a los correligionarios cuantos datos necesiten relacionados con las elecciones.

Distrito del Hospital. Los electores de este distrito que deseen consultar el Censo pueden hacerlo en el indicado Casino y en el domicilio de nuestro correligionario Jacinto Soría, Pje. de la Cruz (peluquería), donde estarán expuestas las listas.

Los electores

# Nuestra información Telegráfica

Telegramas de nuestro corresponsal Sr. García-De 10 n. a 2 m.  
BARCELONA-VALENCIA

## Mitines

En el teatro Novedades se ha celebrado el mitin organizado por las izquierdas catalanas. Ha presidido el Sr. Vallés y Ribot. El local estaba completamente lleno. Han hecho uso de la palabra los señores Hortado, Vallés y Ribot, Soldevila, Torrella y Corominas. Se han leído también unas cuartillas del Sr. Zulueta. Los oradores han atacado a la Lliga Regionalista, disertando en pro de la libertad y democracia catalanas. El Sr. Corominas ha dicho que en el Congreso se haría un llamamiento a los liberales dinásticos y a los liberales republicanos, a fin de que se acercaran al pueblo, convirtiéndolo en laica la enseñanza. Ha combatido la ley de Jurisdicciones. Ha hablado, calificándola de desastre, de nuestra competencia en Marruecos. Ha terminado diciendo que en Cataluña no habrá paz mientras no se proteja su riqueza, base del progreso. Los concurrentes ovacionaron al orador, prodigándole asimismo muchos aplausos al salir del teatro. En el teatro del Tivoli se ha celebrado el mitin organizado por las derechas catalanas. En los palcos se advertía la presencia de numerosas señoras, nota que ha resultado por ser la primera vez que aquellas han tomado parte en actos electorales. Ha presidido el Sr. Roldán. Han hecho uso de la palabra los señores Díaz, conde de Santa María de Pomés, Forní y Rodríguez de Castejón. Todos los oradores han sido aplaudidos.

Casi todas sus oraciones han versado sobre la necesidad de que se unan los catalanes para detener la roja ola (hala, hala) que amenaza con nuevos sucesos trágicos. También combatió en el regionalismo, pues en opinión de ellos solo obedecía a la ambición de obtener votos de senadores y diputados. A pesar de que los teatros en que se han celebrado ambos mitines hallábase muy concurridos, y de las diversas tendencias de los mismos, el orden ha sido completo.

## Lerroux

En Lérida dió anoche un mitin Lerroux entre aplausos y ovaciones. En Cornadella, Lerroux intentó dar otro mitin, pero desistió de ello al ver que los republicanos lo recibían a silbidos.

## A Madrid

Ha marchado a Madrid el subsecretario de Hacienda Sr. Riu.

## Desgracia

El automóvil del candidato Sr. Marín voló en Cervera. El chófer se halla grave. Los que ocupan el auto sufrieron contusiones sin importancia.

## En el Hipódromo

En el Hipódromo hay esta tarde una concurrencia enorme, pues cinco avistados realizaron distintas pruebas.

## En provincias

**Carlistas y bizcarras**  
Bilbao.—Reafirmase nuevas noticias con detalles del incidente ocurrido ayer en el pueblo de Azú, entre carlistas y bizcarras, que por cierto resultó en absoluto la primera versión, que sin duda fué transmitida por algún corresponsal apasionado de los bizcarras. La agresión partió, según plenamente ha quedado comprobado, de los bizcarras. Los carlistas fueron de jira al campo, cuando un grupo de bizcarras trató de molestarles con armas y palos. Los primeros repelieron la agresión y el grupo de agresores huyó. De regreso de la jira, pasaron los tradicionalistas por el pueblo de Azú, y al llegar frente al casino bizcarrista, de uno de los balcones se les hicieron varios disparos. Entonces los tradicionalistas, indignados por esta segunda agresión, saltaron al Casino, destruyeron los muebles y se llevaron como trofeo la bandera bizcarrista hecha girónes. Los bizcarras huyeron por donde pudieron, buscando refugio en las casas inmediatas, cuyos moradores no sufrieron el más leve menoscabo en sus intereses, siendo, por lo tanto, inexacto que asaltarán la morada de una modista y se llevasen los ahorros que ésta guardaba y los enseres que en su domicilio tenía.

## Los conservadores

Los comités de los distritos del Congreso y de la Lliga se reunieron en el Círculo Conservador, asistiendo los Sres. La Cierva y Allende-Salazar. Estos recomendaron que trabajen lealmente la candidatura de coalición, puesto que la lucha es esencialmente entre monárquicos y republicanos.

## La fiesta nacional

En el teatro Barbieri hubo esta mañana mitin electoral. Hablaron los Sres. Salillas, Pi Arautza y otros, y ocurrió un incidente al salir uno de los oradores al conde de Romoñosa. La vacante de Melchor de Palau. La Real Academia Española ha celebrado junta general para elegir al académico que había de ocupar la vacante ocasionada por el fallecimiento de D. Melchor de Palau. Por unanimidad ha sido elegido el señor catedrático arabista D. Julián Ribera.

## Los conservadores

Los comités de los distritos del Congreso y de la Lliga se reunieron en el Círculo Conservador, asistiendo los Sres. La Cierva y Allende-Salazar. Estos recomendaron que trabajen lealmente la candidatura de coalición, puesto que la lucha es esencialmente entre monárquicos y republicanos.

## La dama sin nombre

—¡Puesto que vosotros me habéis puesto una venda en los ojos—gritó él—puesto que me habéis impedido reconocer a mi hijo, puesto que me habéis conducido al dolor, dejadme al menos una palabra de esperanza ó de compasión... ¡¡¡Piedad!!!  
El rostro del mago, que se desvanecía, no reflejó la piedad, ni compasión ni esperanza...  
Solamente Nostradamus oyó como en el mismo estas palabras, que parecían venir de muy lejos:  
—Polvo de la humanidad... polvo de mandos que evolucionan en el infinito... polvo polvos que barre el invisible soplo de los siglos, de los siglos... polvo del tiempo... ¡¡¡Amor, odio, alegría, furor... polvo de sentimientos y pasiones...!!!  
Dijano había desaparecido.  
Nostradamus se levantó, ahogándose. Ya no pensaba más en este ser hombre, mago ó espíritu, con quien se había hallado en contacto. Cierta especie de rabia le transportaba á la idea de haber sido impotente para reconocer á su hijo, y que este hijo estaba sentenciado sin remisión alguna.  
—¡Y ella!—gritó—¡Y ella, á quien he matado desde cien veces! ¡Ella me fué, pues, desde cien veces!

## Incendio

Bilbao.—Anoche se incendió una zapatería en la calle del Hospital. Desde los primeros momentos el fuego tomó gran incremento. Acudieron los bomberos y trabajaron denodadamente, consiguiendo tras grandes esfuerzos lograr dominarlo. Las pérdidas se calculan en 80.000 pesetas. No hubo que lamentar desgracias.

## Personajes ingleses

Cádiz.—A bordo del yate «Eohentere» llegaron el presidente del Consejo de ministros inglés lord Asquith, el ministro de Marina lord Macken y el primer lord del almirantazgo. Los ilustres viajeros recorrieron la población, visitando sus sitios más notables.

## Madrid-Valencia

### Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las siguientes: Un estado de la recaudación del Tesoro. Durante el pasado mes de Abril se han recaudado 9.170.823 pesetas más que en Abril de 1900.

### Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes: Accediendo á la petición de los tenientes de ingenieros D. Jesús Mateo, D. José Mateo y D. Juan García para que se les prorrogue el plazo reglamentario para que se trasladen sus familias de Valencia á Melilla. Los ascensos de los sargentos ya convalidados. Ascensos y destinos de infantería, Administración, Veterinaria y Sanidad militar.

### La misión argentina

Se ha recibido una radiograma de la embajada extraordinaria de España que va á la Argentina, fechado en Magador ayer á medio día, que dice así: «Sin novedad. Tiempo hermoso. Sin noticias de España. Desearnos se nos remitan por Gibraltar.»

### Dr. Marina

En cuanto regrese el Sr. Ariza Miranda se nombrará sustituto al Sr. Salarrigui en el cargo de intendente del ministerio á causa del mal estado de salud de aquél.

### Las elecciones

La única conversación en los círculos políticos es la de elecciones. La atención se halla fija en los distritos donde luchan monárquicos y republicanos. Estos confían obtener una minoría importante.

El Sr. Merino ha permanecido hasta las tres de la madrugada en su despacho. Esta mañana, temprano, resumió la tarea, recibiendo la visita del Sr. Cobian, que le habló de elecciones. Esta mañana se han constituido las mesas electorales. Los republicanos tienen tres interventores en cada una. Se han registrado algunos incidentes. En el distrito del Hospicio dejó de constituirse una sección, la misma en que ocurrió lo propio cuando las pasadas elecciones de concejales. Los presidentes propietarios fueron renunciando, y se cogió al último, que es un militar retirado, de 79 años, á quien la ley exime. Créese que no habrá elección en esta sección. En el teatro Barbieri hubo esta mañana mitin electoral. Hablaron los Sres. Salillas, Pi Arautza y otros, y ocurrió un incidente al salir uno de los oradores al conde de Romoñosa. La vacante de Melchor de Palau. La Real Academia Española ha celebrado junta general para elegir al académico que había de ocupar la vacante ocasionada por el fallecimiento de D. Melchor de Palau. Por unanimidad ha sido elegido el señor catedrático arabista D. Julián Ribera.

### Los conservadores

Los comités de los distritos del Congreso y de la Lliga se reunieron en el Círculo Conservador, asistiendo los Sres. La Cierva y Allende-Salazar. Estos recomendaron que trabajen lealmente la candidatura de coalición, puesto que la lucha es esencialmente entre monárquicos y republicanos.

### La fiesta nacional

En el teatro Barbieri hubo esta mañana mitin electoral. Hablaron los Sres. Salillas, Pi Arautza y otros, y ocurrió un incidente al salir uno de los oradores al conde de Romoñosa. La vacante de Melchor de Palau. La Real Academia Española ha celebrado junta general para elegir al académico que había de ocupar la vacante ocasionada por el fallecimiento de D. Melchor de Palau. Por unanimidad ha sido elegido el señor catedrático arabista D. Julián Ribera.

### Los conservadores

Los comités de los distritos del Congreso y de la Lliga se reunieron en el Círculo Conservador, asistiendo los Sres. La Cierva y Allende-Salazar. Estos recomendaron que trabajen lealmente la candidatura de coalición, puesto que la lucha es esencialmente entre monárquicos y republicanos.

### La fiesta nacional

En el teatro Barbieri hubo esta mañana mitin electoral. Hablaron los Sres. Salillas, Pi Arautza y otros, y ocurrió un incidente al salir uno de los oradores al conde de Romoñosa. La vacante de Melchor de Palau. La Real Academia Española ha celebrado junta general para elegir al académico que había de ocupar la vacante ocasionada por el fallecimiento de D. Melchor de Palau. Por unanimidad ha sido elegido el señor catedrático arabista D. Julián Ribera.

### Los conservadores

Los comités de los distritos del Congreso y de la Lliga se reunieron en el Círculo Conservador, asistiendo los Sres. La Cierva y Allende-Salazar. Estos recomendaron que trabajen lealmente la candidatura de coalición, puesto que la lucha es esencialmente entre monárquicos y republicanos.

### La fiesta nacional

En el teatro Barbieri hubo esta mañana mitin electoral. Hablaron los Sres. Salillas, Pi Arautza y otros, y ocurrió un incidente al salir uno de los oradores al conde de Romoñosa. La vacante de Melchor de Palau. La Real Academia Española ha celebrado junta general para elegir al académico que había de ocupar la vacante ocasionada por el fallecimiento de D. Melchor de Palau. Por unanimidad ha sido elegido el señor catedrático arabista D. Julián Ribera.

## Las tropas que regresan

Anoche, á la llegada del segundo tren conduciendo tropas del regimiento de León, se promovió alguna confusión, pues con objeto de evitar que la gente molestase á los soldados se había dado orden de impedir el acceso hasta ellos de la gente que estaba en la estación. Cuando esperaban á los soldados vieron con disgusto las medidas que les impedían acercarse á ellos. Esto ocasionó algunas protestas. Cuando formaron los soldados, el público arrojando á los guardias se precipitó confundiendo con los veteranos, abrazándolos y dando entusiásticos vivas. El incidente terminó en más consecuencias.

## El dirigible «España»

A las doce de la tarde ha aparecido sobre Madrid el dirigible «España», que salió del Parque de Aeronautia de Guadalajara, sorprendiendo agradablemente al público, que llenaba calles y plazas. El globo resulta precioso y esbelto. Evolucionó con gran precisión y exactitud sobre el ministerio de la Guerra y luego sobre el paseo de la Castellana. El globo volvió por la calle de Alcalá á la Puerta del Sol y cruzó luego Madrid en todas direcciones. A la una y media emprendió el viaje de regreso á Guadalajara. En sus evoluciones sobre Madrid alcanzó el «España» grandes velocidades. El tiempo, espléndido, contribuyó al éxito de la experiencia. El espectáculo resultó grandioso.

## Bombas III

Ha llegado á Madrid Manolo «Bomba», herido en la corrida de ayer en Puerto Llano. Hoy le ha reconocido el médico y la herida presenta muy buen aspecto. Dentro de pocos días estará completamente restablecido.

## Monumento á San Martín

El día 22, á las once de la mañana, se inaugurará en los jardines del Prado el monumento al Dr. San Martín.

## El puerto de Cesta

Se dice que el gobierno empleará en la construcción del puerto de Cesta treinta millones de pesetas.

## Los barrenderos

Esta noche celebran los barrenderos un mitin para protestar de que se atropelen sus derechos.

## El Sr. Canalejas

El jefe del gobierno ha marchado hoy al campo á trabajar libre de las visitas de Madrid. Regresará mañana á la corte.

## En memoria de Emilio Sala

En el Ateneo de Madrid se organiza una velada en memoria del insigne pintor Emilio Sala, recientemente fallecido. Habrá además Exposición de sus cuadros.

## Concurso

El Círculo de la Unión Mercantil sobre un concurso para la construcción de varias carrozas que representen la Industria y el Comercio, entre los artistas españoles. Se destinan á la cabalgata que se organiza con motivo de las fiestas de San Isidro. El plazo para presentar boquetes termina el 10 del actual, á las diez noche.

## La recaudación

Las cifras exactas de la recaudación en Abril son 82.044.465 pesetas. Hay, pues, un aumento de 9.170.812 en relación con lo recaudado en Abril del pasado año. Ha habido alza en todos los conceptos menos en Loterías, donde apróbase una baja de 248.835.

## La fiesta nacional

En Madrid. Con una superior entrada que casi llenó el teatro, se ha celebrado esta tarde la anunciada corrida de toros á cargo de Gallo, Tejete y Menolete. Los toros eran de D. Vicente Martínez.

## PRIMERO

Barriendo a negro, bien armado. Se llama *Castellero*. Sale con muchos pies y Gallo se los para con varias verónicas muy bien rematadas. (Ovación.) El toro es bravo y pajeoso. Acomete valiente y derriba con estrépito. Los maestros se lucen en quites. El toro proporcióna cinco varas por cuatro caídas y dos caballos fuera de combate. Toca á banderillas y Gallo recoge los pies y al darlos, tras artística preparación, es enganchado por la región gástrica y volteado. Milagrosamente resulta liso, clava medio par y luego uno entero de frente. La faena de muleta es soberbia. Arranca cuarteando y deja media estocada delantera y atravesada. (Palmas.)

## SEGUNDO

Se llama *Clavel*, negro zaino. ¡Sí, esa losa vacilaba!... Y más allá, otra losa también entraba en movimiento; después, otra más todavía. Nostradamus experimentó ese indefinible terror que oprime las sienes, hiele las venas y anonada el ánimo. Hubiera querido renunciar á la evocación; hubiera querido huir, ó por lo menos no ver más. Pero en vano trataba de cerrar sus ojos. Su mirada enloquecida erraba sobre las losas que un esfuerzo subterráneo parecía levantar.

Entonces, el miraje se produjo. Entonces, las tumbas se abrieron, los espectros se levantaron. Nostradamus vió, desde luego, á uno que revoloteaba en los aires; después, dos; después, varios; todo un aludimiento de seres aéreos, que se esparcían como fatigados de su prolongada inmovilidad. Entonces sintió que un terror rayaba en el paroxismo. Dió un grito terrible, y en el mismo instante los espectros desaparecieron. Volvió á ver todas las tumbas cerradas.

—¡Todas!  
—¡No...! Una de ellas, al contrario, se acababa de abrir en el acto que las demás se cerraban. Una tumba que formaba una capilla, y cuya puerta, por un rápido movimiento, acababa de volar sus goznes, con un movimiento tan real, que Nostradamus oyó el roce del hierro amochado. Y era esa la tumba de María... Nostradamus, de un salto quedó en pie, con los ojos clavados sobre esta tumba, cuya puerta se abrió. Trató de retroceder, pero se sintió incapaz de dar un paso; sus oídos se erizaron y exclamó:  
—¡María!... ¡Eres tú...! ¡Eres allí...!

Pepete torca valiente, dando algunos recortes espole al brazo, aguantando mucho. El toro proporcióna cuatro varas y tres caídas. Pepete toma los palos y clava un par al cuartero, inaseparable. Terminó Partigón con dos en su sitio. Brinda y ampara al toro de trazo. La faena se hace un poco pesada. Lina, y, arrancando desde oírto y derecho, mete una estocada un poco indecisa, pero de efectos rápidos. (Muchos aplausos.)

## TERCERO

Bravio, también negro. Manolete lo toma de espas con mucho estilo, dando unas verónicas coñidas y con los pies clavados en el suelo. El toro resulta muy bravo. Hay caídas peligrosas, dando ocasión á las espadas á que se luzcan en quites. Parendo por los chicos de Manolete bastante bien, toma éste la muleta y hace una faena cosegada, seria, tranquila y de buen toreo. Sufró algunas coladas de mucho peligro. El toro no ignora y la faena se hace un poco larga por no encontrar el matador ocasión oportuna para meter el brazo. Por fin, aprovechando un momento que cuadra el toro, se arroja á matar rápidamente.

Deja una estocada hasta el puño, que le vale una ovación y der la vuelta á la plaza recogiendo sombreros y algarras.

## CUARTO

En el cuarto toro Gallo se hincó de rodillas y de un cambio limpio. Después obsequia al bicho con unas verónicas superiores. Se arma de estoque y muleta y realiza con el trapo rojo una faena superior en la que hay pases «marca de fábrica» que arrancan oíes. Lina y de una estocada alta de la que rueda el bicho. Ovación.

## QUINTO

El quinto de Martínez da ocasión á Pepete á realizar una faena lúcula valientísima, por lo cerca y parada y agarra un estoqueazo de primera.

## SEXTO

En el sexto queda bien Manolete muleteando y de fin del toro y de la corrida, de una estocada muy buena.

## En vista Alegre

Con muy buena entrada se celebró la anunciada corrida á cargo de Vicente Pastor y Cocherito de Bilbao. El ganado es bravo. Vicente Pastor, ovacionado en la erte del que rompe plaza, al que tumba para siempre de una entera buena. (Ovación.) En el segundo Cocherito se muestra inteligentemente muleteando. Entra Pastor para señalar un buen pinchazo y repite dejando media superior. (Segunda ovación de la tarde.) En el tercero se arma un fenomenal estoqueazo á causa de los pinchazos. Calmeados los señores, paraban sin cosas extraordinarias los chicos de Vicente Pastor y éste está cerca, tranquilo, valiente y adornado, corriendo el público la bonita faena de muleta. Agarre finalmente una estocada superior y oye la segunda ovación suya. El cuarto bicho es despatchado por Cocherito de una manera superiorísima. (Otra ovación.) Vicente Pastor, en el quinto, lleva á cabo una faena vulgar con la fámula. Al matar da media estocada, que no mata por estar tendida. Repite el ex chico de la Blanca y mete el estoque en buen sitio. (Muchas palmas.) El sexto es parado por Cocherito con un buen par de frente. Con la muleta está eficaz y valiente. Entra bien para sólo agarrar un pinchazo, y el repetir de una estocada superior. (Ovación.) El público sale de la corrida muy satisfecho de los dos espadas.

## La de la Prensa

Cartagena.—Se ha celebrado la corrida organizada por la Asociación de la Prensa. En la plaza ha habido un lleno completo. Los toros, de Moreno Santamaría, han sido bravos, dando mucho juego. Algabeño bien en un toro y regular en su segundo. Machaquito cohecho. Con la muleta realizó dos faenas de esas que levantan materialmente á los públicos. El cordobés ha asustado, de valiente. Con el estoque ha estado las dos veces como el sólo sabe. Las ovaciones han debido oírse más allá de Córdoba. Banderillando un toro, cohecho. El público no dejó de aplaudir, loco de entusiasmo, á Rafael. Bienvenida, adornadísimo con depósito y muleta. Matando, muy valiente y con fortuna. En banderillas, magistral.

El público no recuerda corrida mejor por parte de Machaquito y Bienvenida.

## FUERA DE ESPAÑA

### Drama sangriento

Ginebra.—En el pueblo de Estvill se cometió un crimen horrendo. Cierta individuo, que había sido encarcelado por malos tratos dados á su mujer, fué ayer puesto en libertad. Se dirigió inmediatamente en busca de su esposa, con la cual trabó violenta disputa. Saó un revólver disparando sobre ella, sobre los padres de la misma y sobre otras hermanas que trataron de intervenir. Después de haber matado á su esposa y herido á los demás, volvió el arma contra sí, suicidándose.

### Nuevo aeroplano

Londres.—El hermano del aviador Graham White está construyendo en Inglaterra un biplano del tipo Farmann, con el objeto de tomar parte en los vuelos Londres-París.

### Francia aérea

Comunican de San Petersburgo que el aviador Latham ha intentado volar en su aeroplano, en presencia de la enorme multitud que se había reunido al efecto, y después de haber intentado varias veces levantarse, ha vuelto otras tantas á caer al suelo, á lo que se dice por desdén en el funcionamiento del motor.

Como Latham había de salir esta misma noche para Lyon, ha sido de vuelta al público el importe de sus entradas y localidades hasta la suma de 75.000 francos, después de lo cual se han retirado los espectadores en medio de la mayor calma.

### La fortuna de Mark Twain

París.—Dicen de Nueva York que el famoso literato Mark Twain deja una fortuna de 200.000 dólares.

### Nuevos obispos

Roma.—El papa ha nombrado dos nuevos obispos para las Filipinas y seis para la Polonia rusa.

### El «Maine»

El Senado de Washington ha aprobado hoy el proyecto de la ley ya aprobada por el Congreso de los diputados, disponiendo que se saque á hora el acorazado «Maine», el cual se fué á pique en el mismo puerto de la Habana.

### «La Venus del espejo»

Londres.—Ha dicho hoy lord Balmores, presidente de la Unión de Ciudadanos para el fomento de las colecciones nacionales de arte, que si ahora vendía la Galería Nacional la discutida «Venus», de Velázquez, podría sacar de ella 50.000 libras esterlinas, 10.000 más de las que le costó el famoso cuadro.

### La cervexa y los alemanes

Berlín.—En el curso de una conversación particular el emperador Guillermo ha censurado con energía la exagerada afición á la cervexa que tienen los estudiantes alemanes, los cuales, á fuerza de beber, ha dicho el emperador, van haciéndose inferiores con respecto á los ingleses y norteamericanos, quienes con mayor sobriedad pueden resistir mejor las fatigas y los peligros de la lucha por la vida.

## Ultima hora

De una huelga. La huelga de los cocheros continúa en el mismo estado. Los huelguistas continúan efectuando trabajos para que su actitud la secunden los demás. Uno de los aurigas que se negó á abandonar el carruaje, fué apaleado. Otro que también se negó á secundar la actitud le hicieron un disparo de revólver, que afortunadamente no hizo blanco. Los huelguistas rodearon el carruaje que ocupaban el ministro de Gracia y Justicia y su esposa, promoviendo un pequeño alboroto. Uno de los cocheros sacó una navaja, rasgando con ella la capota de la berlina, rozando el sombrero de la señora del ministro, sin otros consecuencias.

### Entre carlistas

Bilbao.—Continúan haciéndose más ostensibles las diferencias que existen entre carlistas. Noticias de Azeitúa dan cuenta de que en este pueblo encontráronse dos bandos de carlistas de diferentes tendencias. Entre unos y otros entablóse discusión que no tardó en degenerar en disputa primero y luego en reyerta. Los carlistas á pesar de ser correligioneros, se agredieron con verdadero furor repartiendo como buenos hermanos una colección de *vianparras, bofetadas, pedradas y palos*. La colisión duró un buen rato y cuando se cansaron del vapuleo, se vió que del encuentro habían resultado numerosos contusos de ambos lados.

En el mismo instante una forma negra se encorrió en la puerta. Nostradamus la reconoció en seguida: era María. Vestía igual á como él la había visto en este mismo lugar, allí á dos pasos, la noche que sepultó á su madre. Era el mismo vestido de luto. Era la misma actitud rígida y cóncilios. Era así como siempre la había visto en sus sueños. Y murmuró. —¡Esto es un sueño! Un espíritu no tiene contornos. María, si se me apareciera, no tendría rostro de ser viviente... Sus manos no se tenderían hacia mí... ¡podría del cielo...! ¡Sus ojos me ven fijamente...! ¡Yo sueño!... ¡Ah, me voy á despertar!...

En este momento la aparición dió dos pasos. Y Nostradamus oyó el roce del vestido, el ruido ligero de sus pasos en la arena. —¡María! ¡María!—gritó Nostradamus. —¡Renaldi!—contestó con un claro quejido María de Croixmart.

En el instante mismo, desatinado, loco, con el ánimo delirante, la abrazó, la soltó, y tartamudeando. —¡Viva! ¡Viva! ¡Viva! ¡No has muerto! Y lo que pasó entonces en el alma de María fué sublime. No hubo en ella ningún sentimiento. Los veintidós años que ella había vivido, se borraban. La alegría inmensa, fabulosa, de encontrarse en los brazos de Renaldi; esta alegría llenó desde el fondo de su corazón. Ya no fue la amante. La madre solamente vivió, en ella en este instante de prodigio, y sus primeras palabras fueron: —¡Sálvame! ¡Sálvame!

## ¿CARABINERO LOCO?

Se ha recibido un despacho de Málaga dando cuenta de una horrible tragedia que ha producido profundísima impresión en aquel vecindario. En el puerto de Carabanchel denominado del Castillo Carabanchel, del pueblo del Rincón, hallábase reunidos varios números con algunos coches y sargentos, que hablaban de cosas, cosas completamente ajenas al servicio; pero de forma amigable y sin que hubiera entre ellos el menor asomo de disgusto.

De improviso uno de los carabineros apellidado Turner cogió un revólver, y sin que mediría palabra alguna hizo un disparo contra un cabo. El proyectil atravesó la cabeza y después de destrozarle el cerebro fué á alojarse en la pared. Al ruido de la detonación acudió la esposa del herido, contra la que hizo el guardia criminal otro disparo, que por fortuna no llegó á hacer blanco.

Entonces acudieron buen número de carabineros que le intimaron á que se rindiera, pero éste abrióse paso á tiros, huyendo hacia el campo después. El infortunado cabo quedó moribundo. Su esposa falleció algunas horas después de ocurrir el hecho. Este ha producido profunda sensación. Se han organizado guerrillas formadas por numerosas fuerzas de carabineros y de la guardia civil para que procedan á la captura del guardia Martínez.

Este lleva consigo numerosas municiones. Se hacen muchos comentarios respecto á las causas que motivaron la agresión. La versión más exacta es que Martínez fué presa de un fuerte ataque de locura que le impulsó á la agresión, pues como más arriba se dice, éste no había cuestionado con el herido ni con su mujer, y tampoco contra á nadie que entre ambos hubiera recentamientos antiguos.

Una última hora refiérense nuevos detalles dando cuenta de que se ha aumentado la gravedad. El herido es presa de profundo delirio en el que llama á su infortunada esposa y llama al agresor. Desconocida el resultado de la persecución contra el guardia agresor. Tal persecución se hace con muchas precauciones, pues yendo el carabainero agresor bien provisto de municiones y de contenido además el terreno, puede escaparse, pudiendo hacer así á mansalva disparos contra sus perseguidores.

### Sobre la carretera

El diario conservador *La Epoca* reproduce un suelto publicado por un periódico de Tángier, órgano de la colonia inglesa, que dice no cree ocurrir desórdenes al comenzar las obras de la carretera de Ceuta á Tetuán, á no ser que alguien excoite el fanatismo de los moros.

### Maura, ordena

Entre los candidatos conservadores á los que Maura ha ordenado retirarse de la lucha, figura Azorín. En Sevilla, y por la misma causa, se retiraron dos candidatos y se retirarán además otros de Galicia, Bilbao y Lérida.

### GARCÉS

Continúan siempre con sus inmejorables algodonos especiales para medias y otros géneros de punto. Colores sólidos y negros indestructibles. Almacén de puntillas y bordados, de toda clase de hules y artículos para el ramo de funeraria. VENTAS POR MAYOR Y MENOR. PRECIO FIJO Y ECONOMICO. DESCALZO Y VILLENA.

## LAS BARRACAS

¿Queréis tener apetito y fortaleceros? Tomad el reconfortante JARABE TÓNICO ROJAS. Farmacia: Alifan, plaza Ojeros, 6; La Morera, plaza Barcas, 39; Droguería San Antonio, Valencia.

Imp. de Valencia Nueva, San Martín, 2

## Boletín de VALENCIA NUEVA

Miguel Zevaco

## LA DAMA SIN NOMBRE

—¡Puesto que vosotros me habéis puesto una venda en los ojos—gritó él—puesto que me habéis impedido reconocer a mi hijo, puesto que me habéis conducido al dolor, dejadme al menos una palabra de esperanza ó de compasión... ¡¡¡Piedad!!!  
El rostro del mago, que se desvanecía, no reflejó la piedad, ni compasión ni esperanza...  
Solamente Nostradamus oyó como en el mismo estas palabras, que parecían venir de muy lejos:  
—Polvo de la humanidad... polvo de mandos que evolucionan en el infinito... polvo polvos que barre el invisible soplo de los siglos, de los siglos... polvo del tiempo... ¡¡¡Amor, odio, alegría, furor... polvo de sentimientos y pasiones...!!!

Curaación radical del reuma, ya sea **Elixir** o en breves días.

**Anti-Reumático**

muscular ó articular. Lo **Selma** veréis

Farmacía Viuda de Coetas, frente al campamento de Santa Catalina. (ABIERTA TODA LA NOCHE)

Restriados

**TOS**

Catarros Asma Bronquitis

El más eficaz para curar las enfermedades del pecho, es el **BAL-SAMOL SELMA** á base de **GUMENOL** Farmacia Viuda de Coetas, frente á la torre de Santa Catalina

Frasco grande, 10 reales

**CARNE LÍQUIDA Esterilizada**

Frasco grande, 10 reales

**LA BORRACHERA NO EXISTE YA**

SE MANDA GRATUITAMENTE UNA MUESTRA DE ESTE COZA MARAVILLOSO.

Se guarda tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos si sobrio el bebedor.

**COZA HOUSE**, 75, Wardour Street, Londres, 359, Inglaterra

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia de **Bishop** es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP

**Sífilis Venéreo Anemia**

Los «Contes Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, postatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, oñitos, incontinencia de orina, ríjoles blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Contes Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin» inmejorable reconstituyente antiséptico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorreas, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escurfulismo, dispepsia, aponia, obstrucción de la vista, palidez de los tejidos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones de corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los **MEDICAMENTOS EMERIN**

TRES VIRTUDES: **Confianza Honradez Seguridad**

Como prueba de esto, la casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 23, L.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva. — De venta en Valencia: Droguerías de San Antonio, de los Hijos de Blas Cuasá, Mercado 7 y Farmacia de la Vidá, del Doctor Cruz, Plaza Santa Catalina, 4.

Tendrás **Apetito, Robustez, Salud** si tomáis la **SOLUCIÓN CASES**

DIEMINDY: La mortalidad de los niños es **HAOEN** uno de ellos las maravillas y las que curan. DA buenos resultados en la tuberculosis, escrófulismo, raquitismo y en las convalecencias.

DE VENTA: En las principales farmacias y droguerías.

Vapores Barcos Transatlánticos de Platino, Izquierdo y Comp. S. en C., de Róndiz

**Línea de la América del Sud**

**Valbanera**

El día 1 de Mayo saldrá el Valbanera, al vapor

Admite carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º para dichos puertos

**Línea de las Antillas**

**MARTIN SARRZ**

El día 27 de Mayo saldrá el Martin Sarrz, al vapor

Admite carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º para dichos puertos

Solicítense informes verbalmente ó por carta de sus **Consignatarios en Valencia: Requena é Hijos, Colón, 82.** — Teléfono 462

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON **MAQUINA SINGER**

LA SUPERIORIDAD DE LA **MAQUINA SINGER**

ha sido contrastada y comprobada durante cuarenta años y es la actividad propia de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER, es la **SINGER "66"**

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

Tros-Alt, núm. 60 Plaza de la Reina, núm. 2 Calle Pl. Margall, núm. 53 (antes Ruzafa)

**BUQUES**

Para Londres: **MECKLEMBURG** saldrá en este puerto el 7 de Mayo.

Para Liverpool: **DEMETIAN** saldrá en este puerto el 7 de Mayo.

Para Ginebra: **OASTILLA** saldrá en este puerto el 7 de Mayo.

Para Bristol y Cardiff: **CYMRIAN** saldrá en este puerto el 7 de Mayo.

Para Newcastle: **INGER** saldrá en este puerto el 7 de Mayo.

Para Hamburgo: **ELLEN** saldrá en este puerto el 7 de Mayo.

Para Amberes: **Goite de Naudes** saldrá en este puerto el 7 de Mayo.

Para Rotterdam: **ANOONA** saldrá en este puerto el 7 de Mayo.

Para Amsterdam y Rotterdam: **DRIVA** saldrá en este puerto el 7 de Mayo.

Consignatarios: Requena é Hijos, Colón, 82, Valencia.

**Guía Comercial de Valencia y su Provincia PARA 1910**

Año XXI.

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (Bailly-Baillière)

CONTIENE:

Parte oficial: Monarquía Española. — Real Casa. — Consejo de Ministros. — Cuerpos Colegiales: Senado. — Congreso de los Diputados. — Consejo Diplomático: Español. — Extranjero. — Consejo de Estado. — Ministerio de Estado. — De Instrucción Pública y Bellas Artes. — De Fomento. — De la Gobernación. — De Gracia y Justicia. — De Guerra. — De Hacienda. — De Marina.

Parte descriptiva: Valencia. — Señas de los habitantes, por orden alfabético de apellidos, de profesiones, de comercio e industria. — Lista general de señas de los habitantes de Valencia, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas. — Provincia de Valencia. — También contiene todos los pueblos de la provincia de Valencia, con la indicación del número de habitantes de cada uno, distancia á la cabeza de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telegrafos, carteras, así como NOMBRES Y APELLIDOS DE TODOS LOS HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio e industria que ejercen. — Mapa de la Provincia.

PRECIO: 5 PESETAS

De venta: En Valencia, en Casa del Agente, D. SANTIAGO SIERRA, Trinqueta de los Caballeros, 14, y en las principales librerías, en Madrid, en la Casa editorial BAILLY-BAILLIÈRE, Plaza de Santa Ana, 10.

**Se vende Palomares**

una máquina de escribir marca Yost, núm. 4, nueva, por la mitad de su precio. Razón en esta Administración.

Se venden 156 que talis apropiadamente de este abono. Razón: Mercado, 26, 3.º, derecha, de 2 á 4 tarde.

**Restaurant de LA FLORIDA**

situado en la playa de Poniente frente á los baños de Caro. cargo de los inteligentes propietarios

Sitio el más predilecto del público, con local capaz para 80 comensales.

En este establecimiento se han introducido de grand reformas que lo han dejado de los mejores de su clase. Se sirve á carta y por cubiertos, desde 250 P. SETAS Hay departamentos para familia. Servicio permanente de bebidas y refrescos, especialidad en los arroces y toda clase de mariscos, servido por inteligentes personas.

Abierto todo el año. Teléfono núm. 1.124

**El Cold-Cream Original**

á la GLICERINA, libra á la piel de la irritación del sol y del aire, conserva fresco y joven

Estando aromatisado al trébol y violeta

Se expende en cajas metálicas á 20 y 50 céntos, de peso.

Farmacía VIUDA DE COETAS, frente al campamento de Santa Catalina. — VALENCIA.

**TOS**

Plomón, roquera, irritación, coque y demás afecciones á la garganta, desaparecen con las radicales **PASTILLAS SELMA**

Se venden á dos reales cada, en la Farmacia Viuda de Coetas (frente al campamento de Santa Catalina), Valencia.

**SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS**

— contra —

**Incendios de edificios en Valencia**

Esta Asociación de propietarios, verdadera cooperativa para el seguro tiene aseguradas **6,213** casas en esta ciudad

**ABSOLUTAMENTE NADA** han pagado en **33** años sus socios ó asegurados por el seguro de tales edificios, excepción hecha de los que han ingresado después de 1876, que han satisfecho únicamente la cuota de entrada

Oficinas: En la casa de su propiedad, plaza de la Figuereta, 1

**EMULSION MADAL**

Es mejor que todas, por ser la única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten, todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstruye niños, adultos viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófula, raquitismo, anemia, etc. Lo certifica eminentes doctores y colegios médico y farmacéuticos de Barcelona.

Farmacías y droguerías.

**Los trabajos intelectuales**

La vida sedentaria á que obliga el trabajo intelectual empobrece de tal modo el organismo por falta de ejercicio físico y de los principios vitales, que si no se introduce en la terapéutica un preparado que restituya á la economía aquellos principios. El **Sigogeno KNO-III** hace en absoluto esta indicación, por su acción y nutre el cerebro y vigoriza el organismo.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Barcelona San...  
Núm...  
A lo...  
Mad...  
batal...  
Dia...  
do Rad...  
cinos a...  
justicia...  
Mad...  
unas u...  
y de gr...  
de esta...  
Ade...  
implic...  
la vict...  
tampill...  
Rod...  
jota de...  
por los...  
bien de...  
de los...  
justo e...  
de t...  
por la...  
la r...  
reivid...  
pellado...  
toda la...  
Su...  
de todo...  
es el...  
puede...  
nos dig...  
repr...  
En...  
su histo...  
tinuo...  
plot...  
nació...  
Con...  
contra...  
ceique...  
nación...  
indigne...  
dran p...  
roz...  
Esa...  
lizand...  
le ha...  
dos lo...  
que sie...  
y just...  
De...  
nosotr...  
Rodrig...  
y cur...  
y mon...  
llar en...  
liberta...  
denoda...  
persig...  
Ho...  
sadam...  
vida d...  
simej...  
un pa...  
mayor...  
den d...  
bien p...  
dro pe...  
Va...  
y hast...  
no, p...  
conqu...  
ella...  
amor...  
Nu...  
tar qu...  
por c...  
cánde...  
ate p...  
con s...  
pelig...  
espiri...  
y el...  
N...  
cuare...  
de Qu...  
die a...  
comp...  
ning...  
Part...  
les o...  
pued...